

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.  
MADRID: 1'50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIA: 2 UN MES, TRIM. 6, ULTRA Y ESTANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.  
en Aranjuez, Calmona, Granada, Sevilla, Segovia, Sorja, y Ultramar para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
30 IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
En las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de pago de la música que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NUM. 9963

MADRID JUEVES 2 DE JULIO DE 1885

OFICINAS: FACTOR, 5.

**MAD. ANTOINE É HIJO**  
limpia lavandería por 6 reales y coloca piezas americanas desde 16 reales. Infantes, 12. Segundo.

**ADVERTENCIA IMPORTANTE**  
a la salud pública.

Los que pretenden vender aguas similares, que aun califican de mejores que las de

**LA MARGARITA EN LOECHES**, han imitado la botella de esta acreditadísima agua

facilitando la venta en el error del público, que con facilidad puede confundir la botella de La Margarita con las de las otras aguas. Fíjense bien en esto. Venta en el depósito central, Jardines, 43, bajo derecha, y en todas las farmacias y droguerías.

Armas, fíjense cuarta plana.

**DUVET DE VENUS**

Secret de beauté.—Última creación en polvos de arroz preparados por la acreditada fábrica Lavocati

Darquet de París. Depósito central para toda España, periferia Inglesa, carrera de San Jerónimo, 3. Precio de la caja, 5 pesetas, 3 cajas 13'60.

**FERNANDEZ IZQUIERDO**

contra infalibles específicos, se ha instalado en el palacio del Cardenal Cisneros, Plaza de la Villa, 4, el laboratorio al por mayor y Sacramento, 2, la botica al por menor. Remisiones en grande y pequeña escalas por correo y ferro-carril. Venta en las principales boticas de la Península.

**DENTICINA INFALIBLE.**

Lo saben las madres. Ni un niño muere de la dentición, los salva en la agonía, brotan fuertes dentaduras, respárese la baba, extingue diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desentena. Caja 12 rs.; remite por 4 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid.

**CAL IURAS INTERMITENTES**

cuartanas, tercianas, se curan con las píldoras fabricadas por el autor, P. F. Izquierdo, Madrid.

**Reumatismo**, se cura con el purísimo salicilato de sosa de Izquierdo; caja 50 rs., se remite por 32.

**Reconstituyentes y antihumorales.** No tiene rival el jarabe hojas frescas nogal, toda 4, pesetas frías y cura escrófulas, herpes, etc., y la pomada 40 rs. frasco para úlceras, erupciones, bultos, etc.

**Males nerviosos**, se curan con las grageas, no padomono alcafor de Wurt, caja 5 pesetas, va por 22 reales. Sacramento, 2.

**Purgantes**, píldoras saluféreas, que derivan los humores y los destruyen, purgan, depuran y evitan congestiones. Caja 5 pesetas, va por 44 rs.

**Secativo universal**, impalpable para herpes, corrosiones, ulceraciones, etc., y en los órganos genitales. Caja 5 pesetas, va 22 rs.

**Garganta y boca**, ulceraciones, se curan, gargarismo nasal iodado. Frasco 5 pesetas.

**Callos de los pies**, ojos de gato, juvenetes, etc., desaparecen molestias en el acto y se extinguen con el emplastro, 2 pesetas, se remite por 10 rs.

**Sacramento**, 2, lotica y Plaza de la Villa, 4, gran laboratorio de Pablo Fernandez Izquierdo. Madrid.

**CHOCOLATES MEDICINALES**

**POR MAYOR, ALCARAZ Y GARCIA.**

**ARTICULOS ECONÓMICOS.**

Esquelas con sobres..... 1'50

Papel comercial, resmilla... 4'00

Papel higiénico toilet paper. 1'50

Marcos cristall para retratos. 0'90

**CARRETAS, 3.**

**DOLENCIAS SECRETAS**

SECCION CONSULTORUM DR. MATOS. ESPECIALISTA EN DOLENCIAS SECRETAS. VIVIENDO EN EL CENTRO DE ESTUDIOS, CALLE DE LAS VÍAS UNITARIAS Y MATRIZ. CONSULTAS Y TRATAMIENTOS POR CORRESPONDENCIA. MEDICACION CLASICA, RAPIDA Y SEVERA SIN PASAR LA BARRERA. Valor 50 pias. Envío por correspondencia valor celos ogna.

Blondas y encargos. Rodríguez, Mayor, 35

**EDICION DE LA MAÑANA**

DE HOY 2 DE JULIO

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

**FOMENTO.**—Ley creando una comision central de defensa contra la filoxera.

**HACIENDA.**—Real decreto nombrando administrador de la Aduana del Grao de Valencia a D. Francisco Diez.

**GOBERNACION.**—Real orden admitiendo la demanda de doña Vicenta Ayuso, que solicitó la devolución de 2000 pesetas, importe de la redención de su hijo.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 1.º

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 58, sin cupon.

Las Paimas (Gran Canaria), 1.º.—(Por el cable de la compañía Nacional Española).

Han comenzado los trabajos para extraer los caudales del vapor Alfonso XII. Hay fundadas esperanzas de obtener completo éxito.

En todo el mes de junio han entrado en este puerto 39 vapores de travesía, proveyéndose de carbon 21.

Segun noticias de Rio Oro continúan sin novedad los trabajos de reconstrucción de las factorías. La salud es inmejorable.

Londres, 1.º

El discurso del ministro Sr. Manners dice que el nuevo gabinete se ocupará en sustituir por el orden el caos que reina en Egipto y arreglar la cuestión de las fronteras del Afghanistan.

Añade que el gobierno no ha recibido ningún despacho que confirme que hayan estallado nuevos desórdenes en el Afghanistan.

Roma, 1.º

Cámara de diputados.—El presidente del gobierno Sr. Depretis da cuenta del nombramiento del Sr. Tajani para ministro de Justicia. Añade que se encarga interinamente de la cartera de Negocios extranjeros. Los ministros, dice, permanecerán fieles a los principios liberales, sosteniendo los medios de gobierno empleados hasta ahora.

Constatando a varias preguntas sobre política colonial, dice que obrará según las circunstancias pero con prudencia sin lanzarse a empresas arrojadas. Mi edad, dice, es una garantía y sabré lo que debo hacer.

La Cámara aplaza sus sesiones por seis días.

Londres, 1.º

Hasta ahora todos los miembros del nuevo gabinete han sido recogidos diputados sin oposición.

El zapatero Lieshe, acusado de asesinato del jefe de policía, Rumpf, ha sido condenado a muerte.

En breve se dará para su destino el ministro de España en Atenas, Sr. D. Angel Ruata.

El Sr. Botella ha espuesto a la sociedad Geográfica, y ha sido aceptada por la junta directiva, la idea de erigir un monumento que perpetúe la memoria del olvidado conquistador de Méjico, Hernán-Cortés.

Para entender en este asunto de ir preparando la solución, se ha nombrado por la sociedad una comision de su seno que empiece los trabajos.

Se han terminado los planes de la exposicion que se verificará en París en 1889.

Este trabajo ha pasado a poder de un escultor, que se ha encargado de hacer modelos pequeños en yeso.

El palacio de la Industria, que quedará enclavado dentro de la exposicion, comunicará con el puente de Inválidos. Sobre el puente será libre la circulacion; pero se le dará a aquel un ancho de 30 metros, y encima se establecerá una via, modelo de la antigua calle San Antonio, con las tiendas e industrias de otros tiempos. Habrá, sobre todo, un comercio de buñías de la época, un armador, hostelerías, etc.

En la explanada de los Inválidos se levantará la Basílica, tal como estaba el 14 de julio de 1789, y por fin, en el muelle d'Orsay se situará la antigua puerta de San Antonio, siendo el muelle transformado en el antiguo arrabal San Antonio, hasta el Campo de Marte, en donde se levantará el gran pabellon de la exposicion.

La nueva junta directiva del Fomento de las Artes ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Rafael María de Labra; vicepresidente, D. Gumersindo Sanchez; director de estudios, D. Juan Manuel Lopez; bibliotecario, D. Antonio Sendras; contador, D. Gervasio Otero; tesorero, D. Felipe Gallegos; vocales, D. José Martín Santiago y D. Leonardo Sanchez; secretarios, D. Ramiro Perez Liguñano, D. Joaquin Ezquerria y D. Luis Matcos.

El Times ha recibido un telegrama de Bombay anunciando que Isa Khan, sostenido por los rusos, se ha sublevado contra Abul-Khan, apoderándose en Khandab de un millón de libras esterlinas pertenecientes al emir del Afghanistan.

La situación política se agrava en la Kashgharia.

Dice el Eco de Valls, que en los viñedos de toda aquella comarca ha desaparecido la enfermedad que en un principio se creyó ser el mildew, habiendo re-crecido las cepas en pocos días toda su lozania.

Igual mejora se notó en los viñedos del Llobregat, Panadés, Vallés, Bajes y otras comarcas de la provincia de Barcelona.

La Audiencia de Ciudad-Real pronunció anteaer sentencia en la célebre causa instruida con motivo de la catástrofe del puente de Alcudia, absolviendo libremente a los procesados, y declarando la irresponsabilidad de la compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y Alicante.

Las raciones de pan que correspondían a las enfermas de la seccion de higiene del hospital de San Juan de Dios, se remitirán inmediatamente a Murcia para repararlas entre los pobres, segun acordaron dichas enfermas.

La corona que adornó el retrato del ilustre marqués del Duero en la velada que para

honrar su memoria celebró el Centro del Ejército y de la Armada la noche del 27 del pasado mes, ha sido colocada por su familia en el panteon de Atocha, donde reposan los restos mortales de aquel héroe caudillo.

Los pueblos ribereños del Júcar han accedido con entusiasmo a la idea de las obras de desviacion de dicho rio, que ha de librarnos de las inundaciones.

En casa de la señora marquesa de Miraflores se ha celebrado otra reunion de damas de la aristocracia y personas distinguidas, para ocuparse en los medios de allegar nuevos recursos para las familias pobres de los pueblos afligidos por la epidemia cólerica.

El Sr. D. Ramon de Minjarrés, que como saben los olivateros ilustrados es una de las especialidades de España más competentes en la cuestión de aceites, ha propuesto a la Sociedad Económica Sevillana de Amigos del País, un proyecto de concurso internacional para el mejoramiento de la fabricacion de aceites.

Disposiciones del ministerio de Fomento: Aprobando el plano de aprovechamientos forestales de las provincias de Guadalajara, Tarazona, Alicant, Badajoz, Canarias, Toledo, Valencia, Zamora, Almería, Murcia y Palencia para el año de 1885 al 86.

Disponiendo el ingreso en el cuerpo de Obras públicas, al ayudante procedente de Ultramar D. José Soriano, y sea dado de alta en el servicio.

Concediendo el ingreso definitivo en el cuerpo de Obras públicas, a los ayudantes terceros D. José A. Gonzalez, D. Francisco Garin, D. Angel Cano, D. Juan Mercader y D. Ricardo Arévalo.

Concediendo la baja temporal por enfermo en el servicio del Estado al ingeniero segundo de caminos, D. José de Azpiroz.

Desestimando una instancia del sindicato de riegos de Lorca, en solicitud de que se declare a aquellos empleados con los mismos derechos que a los de la administracion del Estado.

Disponiendo que el Estado se haga cargo de la seccion de carretera, comprendida entre Manzanares y el limite de la de Jaen.

Idem, que se establezca un apeadero en Arcas, linea de Monforte a Orense.

Otorgando prórroga del plazo de construcción del tranvia de Manresa a Berga.

Autorizando el establecimiento de un apeadero en Pehagua, linea de Medina a Salamanca.

Aprobando con prescripciones el proyecto del ferro-carril de Bilbao a Portugalete de acuerdo con la junta.

Ordenando que se subasten las obras de un muelle en el puerto de Andraitx (Baleares).

Concediendo prórroga de un año para empezar las obras a los concesionarios de las del puerto de Gandia (Valencia).

Bajo la presidencia del Sr. Alonso Martinez celebró ayer sesion el Consejo de Instrucción pública.

Se han seguido discutiendo los expedientes de concurso para la cátedra vacante en Madrid e historia de los tratados con las principales naciones de Europa.

En los términos de Pipaona y los Molinos, jurisdiccion del pueblo de Ocon (Logroño) ha ocurrido un sangriento drama. Ciriaco Fernandez ha dado muerte de varias puñaladas a Babil Fernandez, por cuestion de amores.

Después el mismo homicida mató al padre de este último, que salió en su defensa. Biosa Burgos, vecina del pueblo, acudió al lugar de la catástrofe y fué muerta tambien por el Ciriaco Fernandez.

Instantáneamente salieron en persecucion del criminal el padre de Biosa y Agustín Garrido. Trató de luchar entre los tres, Ciriaco Fernandez mató a puñaladas a los dos, y cometidos estos cinco homicidios, el Ciriaco Fernandez se suicidó, recogiendo el juzgado los seis cadáveres.

Los pueblos cercanos están aterrados por tan terrible suceso.

El gobernador civil que participa anoche esta serie de crímenes cometidos por el suicida, no da otros pormenores de semejante tragedia.

El gobernador civil, Sr. Villaverde, se sintió anoche enfermo.

Por la mañana estuvo en Aranjuez, donde visitó los hospitales y varias casas de coléricos.

Anoche se recibió el siguiente telegrama: Bilbao 1.º (5 tarde)

A causa de la crecida de la ria, han perecido ahogados ayer tarde, un operario que iba a anjarrar una lancha y dos marineros noruegos, por haber chocado con uno de los chicones el bote en que se dirigian al vapor Christian cher-Vinckley, surto en Claveaga, siendo arrastrado por la corriente.

Ayer tarde a las seis fndede en el puerto de Cádiz, sin novedad y con patente limpia, el vapor-correo Mercedes Núñez, procedente de la Habana, conduciendo la correspondencia oficial y pública y 164 pasajeros. Ocurrieron en la travesía tres defunciones en individuos que embarcaron con certificado de hallarse padeciendo enfermedades crónicas. Desembarca la correspondencia, que saldrá en el correo de mañana.

A los pasajeros se les ha impuesto siete días de cuarentena.

En la calle del Bastero, núm. 10, principal, se cometió ayer un robo, consistente en varias ropas y efectos.

Los ladrones fracturaron la puerta y los muebles de la habitacion.

Dois sujetos fueron detenidos en la calle de Valencia por atentado contra un guardia municipal, al que dieron varios golpes.

Anoche se cayó desde la azotea al jardín de la casa núm. 20 de la calle de Claudio Coello, una niña de cuatro años, causándose varias heridas graves.

Noticias sanitarias:

En Segovia se ha presentado un caso de enfermedad sospechosa en un segador forastero.

Los casos sospechosos ocurridos en Cuevas de Sa y Marcos (Málaga) han sido de cólera esporádico.

Se ha presentado un caso de enfermedad sospechosa en Argamasilla de Alba (Ciudad-Real).

Ha pasado a informe de la real Academia de Medicina el dictamen de la comision facultativa que fué a Valencia con objeto de

namiento de un sistema; cosas que debéis conocer. Necesito hablar con vos, Jacobo; me inspirais la mayor confianza y una gran estima. Además de ser mi condecorador de nuestro oficio, tenéis mucha inventiva, y vuestros consejos son muy útiles.

El contramaestre tomó una actitud confusa bajo aquella lluvia de elogios y quisobalucear algunas palabras.

M. Labroue no se lo permitió.

— ¡Inútil es esa modestia! — le dijo; — sabéis tan bien como yo lo que valeis. Si yo os aprecio es porque sois para mí un precioso colaborador. Para llegar a una posición como la mía no os falta más que capital.

También a mí me faltaba cuando empecé. Hoy puedo lo que entonces no podía. Quiero interesarme en mi empresa, y será de justicia, porque una parte de mis inventos os pertenece. Os necesito para llevar a cabo lo que proyectó.

— ¿No habéis estado en una fábrica en Suiza antes de entrar en mi casa? —

— Sí, señor.

— Seguramente es ocupariéis de las máquinas de labrar a torno que se construyen para América. —

— Sí, señor, y hasta he llegado a perfeccionar una máquina de precisión, que no ha contribuido poco a la fortuna de mi último patron. Pero me permitiré decirlos que la máquina de labrar a torno ha dicho su última palabra.

— ¿Lo creéis así? —

— Ha llegado a una perfeccion absoluta... —

— Para las superficies planas, sí. —

— Es imposible hacer tornos capaces de labrar superficies redondas en cualquier sentido que lo sean. —

— ¿Lo creéis así? — repitió el ingeniero sardónicamente.

— Lo creo, puesto que he estudiado el sistema particularmente.

— ¡Olvídais que la palabra imposible no existe! — replicó el ingeniero. — Difícil, sí; imposible, no. Pues es precisamente una máquina para labrar a torno los contornos que he inventado.

El contramaestre abrió desmesuradamente los ojos, haciendo un gesto de sorpresa.

— Si no os engañais, señor, — dijo, — seréis millonario. ¡Teneis razon de decir que es maravilloso, que es una fortuna! —

— No lo dudeis; pero, os lo repito, necesito entenderme con vos sobre las diversas aplicaciones de mi sistema. Pienso, como vos, que si consigo plantearlo, realizaré para mi hijo una inmensa fortuna.

Os confiaré mis planos; los estudiaremos juntos, y si no encontráis nada que reformar o corregir, os consagrareis inmediatamente a su construcción, guardando escrupulosamente el secreto de un invento que nos enriquecerá, y que la menor indiscrecion...

— Ah, señor! — exclamó Jacobo, — sabéis que podéis contar conmigo.

— Lo sé, y por eso desde este momento os hago mi colaborador. Sobre los beneficios que produzca la máquina que vamos a construir, os daré el quince por ciento.

El fuego de la cocidia se encendió de nuevo en las pupilas del contramaestre.

— ¡El quince por ciento! — repitió.

— Sí, y aumentaré esa suma al veinte por ciento cuando lleguemos a tener trescientos mil fran-

cos de beneficio neto. Además firmaremos un contrato que garantizará vuestros intereses. Ahora vereis los planos.

M. Labroue abrió la caja de hierro que se hallaba al otro lado de la ventana.

Tomó de ella una cajita que colocó sobre la mesa, y después de abrirla con una llave microscópica, colgada en la cadena de su reloj, sacó de ella algunos papeles que desarrolló y extendió sobre el tapete verde.

— Hé aquí mi sistema — dijo, señalando con el dedo los complicados dibujos que llenaban los pliegos.

Jacobo los devoraba con sus ardientes ojos.

El ingeniero prosiguió.

— Ahora, atendadme.

Y comenzó a dar sus explicaciones en términos técnicos, en las que nos guardaremos muy bien de seguirle, porque fastidiarian mortalmente a nuestros lectores.

Pero Jacobo Garaud las comprendía, y no le fastidiaban seguramente, porque el mayor entusiasmo se pintaba en su rostro y brillaba en sus miradas.

— ¡Admirable, M. Labroue! — exclamó cuando el ingeniero dejó de hablar. — ¡Eso es la realizacion de lo imposible! —

— ¿Creéis, pues, que el éxito es probable? —

— Le miro como seguro.

— ¡Pues bien! mi parte de colaboracion está hecha; la vuestra empieza. Poneos a la obra desde luego.

— Lo haré después de estudiar tranquilamente todos los detalles, a fin de hacer forjar ó fundir los modelos.

— Estudiadlos detenidamente. Todos los días vendréis a mi despacho, y durante dos horas os confiaré los planos. No me atrevo a dejarlos salir de aquí, y toda precaucion me parece poca.

Un incidente insignificante bastaría para hacer nulo el resultado de dos años de trabajo... ¡Podrían perderlos... ¡Podrían robarlos!... Pensad que de ello depende nuestro mútuo porvenir.

— Lo comprendo perfectamente, — dijo el contramaestre, — y hallo que teneis razon. Vendré aquí para hacer a vuestra vista los dibujos de los modelos, y si encuentro algunas modificaciones convenientes, os las señalaré.

— Convenido; trabajaremos. ¿Estais contento con el porvenir que os preparo? —

— ¡Os lo agradezco desde el fondo de mi alma, señor!... Creo que ningún patron obraría como lo hacéis, y mi reconocimiento...

— No hablemos más. Ahora que ya sois mi asociado por decirlo así, es preciso que redobéis vuestra actividad, vuestro celo y que os mostréis severo en los talleres. Haced observar puntualmente los reglamentos, y castigad la menor infraccion.

— Debo preparar la cuenta de Vicente y entregarla al cajero? —

— Sí. Persisto en hacer un ejemplo. Al salir tened la bondad de ver si el dependiente David está ahí, y decidid que llame a la señora Fortier.

— Sí, señor.

— Desde mañana empezaremos nuestros trabajos.

— ¿A qué hora? —

— Después de vuestra inspeccion de los talleres.

escabel, y deslizándose por detrás de las mesas, salió del taller sin ser notado de nadie.

Atravesó el patio, arriándose a las paredes, y llegó a la puerta de salida.

— ¡Ah! dió dos golpes en los cristales del pabellon-porteria.

Era el momento en que Juana, llorando, cubria de besos a su hijo.

Al oír la llamada dejó al niño en el suelo y abrió la vidriera.

Señora Fortier, abrid la puerta, si gustais; — dijo el obrero.

— ¿Teneis permiso de salida, señor Vicente? —

— No, señora Fortier, pero el contramaestre acaba de entrar. Me ha contado que mi hijo e ha dicho que mi mujer se halla peor. ¡Temo una desgracia! Para tranquilizarme, quiero ir a mi casa...

— Pues, señor Vicente, no puedo dejaros salir sin autorización. Sabéis que la regla es formal.

— ¡Eh! ¿qué me importa el reglamento? — replicó el obrero casi con cólera. — ¡Tengo miedo por mi hijo, quiero ir a verla y a pesar de todo iré!

V.

Juana contestó.

— No insistáis, Vicente, os lo ruego. Os lo suplico por mi misma. Si el patron supiese que os he dejado salir, sería responsable y reprendida.

— El patron está ausente, — respondió el ajustador.

— Pedidme permiso al contramaestre.

— Lo he hecho y me lo ha negado, ¡y por eso lo tomo! Corro a casa y si todo va bien, vuelvo al momento. Vamos, señora Juana, probadme que teneis buen corazón... ¡Abridme la puerta! Esta mañana cuando salí de casa, tenia un mal presentimiento... Ahora tengo miedo... ¡Abridme por piedad!

— Si hago lo que me pedis, yo seré la responsable.

— ¿Y cómo lo sabriais? No diré que he salido y al entrar volveré a mi tornillo. ¡Ni siquiera notarán mi ausencia!...

— ¡Mi buena señora Fortier, no llevareis el rigor de la censura hasta el extremo de obligarme a saltar los muros! ¡Y los saltaré! — Si se sabe que he salido, si esto llega a oídos del patron, diré que no estabais en la porteria, que abrí yo mismo la puerta!... ¡Eh! tiempo pasa! ¡Estoy en brasas! ¡Dejadme ir a ver a mi mujer!

Y al decir lo que precede, Vicente tenia las lágrimas en los ojos y juntaba las manos.

Juana se sentía conmovida.

— Arriesgo mi plaza, — dijo, — pero no tengo el valor para negar lo que me pedis. Id a ver a vuestra mujer, y Dios quiera que vuestros presentimientos sean engañosos.

Y al mismo tiempo abrió la puerta.

— ¡Gracias! ¡gracias con todo mi corazón! — exclamó el obrero.

Y se lanzó fuera de la fábrica tomando a todo correr el camino que conducía a su casa.

— ¡Con tal que el patron no sepa lo que he acabado de hacer! — pensaba la joven. — ¡Acaso hice mal, pero los reglamentos son demasiado rigurosos en ciertos casos! ¡El pobre Vicente lloraba como un chiquillo!... ¡Quiero tanto a su mujer!... ¡Es muy posible que no sobreviva a su pérdida!

Luego, sentándose al lado de la ventana, volvió a su trabajo.

Jacobo Garaud, después de haber dado una vuelta por diversas salas, volvió al taller de ajustadores, en donde queria examinar las últimas piezas de un motor de aire comprimido que debía ser entregado al día siguiente.

Se acercó al obrero encargado de montarlo.

— ¿Se va adelantando? — le preguntó.

— Sí, señor Garaud; solo me falta la abrazadera que prepara Vicente. Cuando me la entregue, me bastará media hora para terminar mi trabajo y dar la máquina concluida.

Jacobo se dirigió al tornillo de Vicente, colocó al otro extremo del taller.

La mesa del ajustador estaba sola.

Al lado de la abrazadera se veía el mandil de trabajo.

El contramaestre frunció las cejas.

— ¿Dónde está Vicente? — preguntó al obrero más inmediato.

— No lo sé, señor Jacobo, — respondió el interpelado; — hace poco le he visto ponerse la blusa y la gorra y marcharse.

Jacobo hizo un gesto de cólera.

— Juana no le habrá dejado salir, — murmuró. — Sabe muy bien que eso está prohibido... ¡Ah! si Vicente ha forzado la consigna... aunque sea buen obrero... y aunque su mujer esté enferma... no se quebrantará por eso la igualdad del reglamento! ¡Me deja mi trabajo incompleto, sin pensar que los reproches caerán sobre mí, y que se me hará responsable del retardado... ¡Cero! le ha de costar!

Y formulando en voz baja las reflexiones que proceden, Jacobo había retirado del tornillo el trozo de acero que su boca sujetaba.

Acercándose entonces a otra mesa, dijo al obrero a quien pertenecía.

— Francisco, dejad eso que hacéis y concluid pronto esta abrazadera... Entendedos con Bremont... Corre prisa, pues debe estar terminada antes de una hora.

— Bien, señor Jacobo; se hará lo posible.

Francisco tomó el pedazo de acero, y fué a entenderse con el ajustador principal.

El contramaestre salió del taller y se dirigió a la morada de Juana.

La joven le vio atravesar el patio y acercarse, — pensaba; — y va a reconvenirme por haberle dejado salir.

Y Juana, un poco inquieta, esperó alguna pena por haberse dejado conmovier por los ruegos de Vicente.

Jacobo abrió la puerta y entró.

— Señora Fortier, — dijo con voz severa, — habeis abierto la puerta a un obrero de la fábrica? —

— Yo... señor Jacobo, — balbuceó la vida.

— Sí, vos. Vicente ha salido, ¿no es verdad? —

— Es que...

— No lo neguéis, — interrumpió el contramaestre. — Vicente me ha pedido autorización para ir a su casa; se le ha negado, como era de mi deber. Ha venido entonces a veros y habeis sido más débil que yo.

— Pues bien, sí, es verdad, — dijo Juana tomándolo su partido; — el pobre hombre lloraba al hablar de su mujer enferma de peligro... me ha rogado y suplicado tanto que he cedido.

estudiar los líquidos profilácticos del doctor Ferran.

El parte oficial del cólera que hoy publica la Gaceta, contiene los siguientes datos: En Valencia: 104 invasiones y 71 defunciones en la capital; en el resto de la provincia, 679 invasiones y 341 defunciones.

En Murcia: 20 invasiones y 12 defunciones en la capital; en la huerta, 56 invasiones y 21 defunciones; en los demás pueblos de la provincia, 98 invasiones y 28 defunciones.

En Castellón: 4 invasiones y 2 defunciones en la capital; en el resto de la provincia, 93 invasiones y 44 defunciones.

Alicante: 00 invasiones y 00 defunciones en la capital; 205 invasiones y 69 defunciones en el resto de la provincia.

En Zaragoza: 68 invasiones y 24 defunciones en toda la provincia.

En Madrid: 4 invasiones y una defunción. En Aranjuez: 152 invasiones y 78 defunciones.

En Ciempozuelos: 6 invasiones y 2 defunciones. Total de invasiones ayer en todos los puntos epidemiados, 1489 invasiones y 693 defunciones.

De Cuenca y Toledo no se recibieron datos a las cuatro de esta madrugada.

Anoche se verificó en el teatro del Príncipe Alfonso el anunciado beneficio a favor de los huérfanos y viudas víctimas del cólera en Murcia.

El teatro estaba lleno y la sala ofrecía un aspecto brillante.

Toda la familia real asistió a la fiesta. Uno de estos días se celebrará otro beneficio a favor de las familias de las víctimas del cólera en Aranjuez, siendo de esperar que esté igualmente concurrido.

El Imparcial, correspondiente a los días 26 y 27 del próximo pasado mes, ha sido denunciado por unos señores que publican en la sección de «Miscelánea», referentes a las oposiciones a la judicatura.

Ha visto la luz pública un nuevo periódico semanal conservador independiente titulado al Ideal.

Afortunadamente no es cierto el rumor que ayer circuló en Madrid de que se hallaba invadido del cólera el secretario de la legación del Uruguay.

Dicho señor, según manifiestan en aquella legación, no se halla enfermo.

Durante el mes anterior han sido detenidas por los guardias de seguridad 937 personas, habiendo prestado los mismos 193 auxilios humanitarios.

Durante el día de ayer fueron detenidas 16 personas por diferentes faltas y delitos leves.

A causa de las muchas tormentas, sufrían gran retraso anoche y esta madrugada todas las líneas telegráficas de España.

Bolsin.

Sin operaciones ni cambios.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 2 DE JULIO

Sigue la temperatura de Madrid relativamente baja, teniendo en cuenta lo avanzado de la estación. La tempestad de anoche habrá contribuido, sin duda, a refrescar la atmósfera. El cielo encapotado y amagando lluvia.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 19 grados a las siete de la mañana, 24 a las doce del día y 26 a las tres de la tarde. El barómetro en variable.

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Singapore, 29. Llegó sin novedad el vapor correo Reina Verdedes.

Roma, 1.º (noche). El corresponsal del Temps, de París, después de una conferencia con un alto personaje de la comitiva del Papa, ha protestado contra los rumores que han corrido de que el Vaticano pensaba en una reconciliación con el Quirinal.

París, 1.º (noche). El Peter Lloyd ha publicado un notable artículo sobre la circular del Sr. Freyinet, encaminada a conseguir una inteligencia de todas las potencias interesadas en la solución de las cuestiones relativas al Canal de Suez.

Creo que las potencias recibirán con frialdad la circular del ministro francés, pues ninguna potencia de Europa tiene motivo para crear dificultades al nuevo gabinete inglés, cuyos actos se deben esperar para juzgarlos.

Berlín, 1.º (noche). Un telegrama de Erns, con fecha de hoy, dice que el emperador Guillermo ha pasado hoy a pie y después en coche.

El emperador ha recibido a los altos funcionarios del Estado.

Londres, 2. Los ministros han decidido de apoderarse y conservar la provincia entera de Dongola hasta Skhakstehr.

A las dos de esta tarde se ha recibido un telegrama de Aranjuez, participando que su majestad el rey estaba recorriendo los hospitales y casas de coléricos, con gran entusiasmo del pueblo, que lo aclamaba ardientemente y vitoreaba sin cesar.

En el tren de las 4 y 20 de la tarde regresará a Madrid, sometándose S. M. a la fumigación en la estación de llegada, como todos los viajeros.

El Mercantil Valenciano dice en su última hora lo que sigue: «Hoy, probablemente, quedará establecido provisionalmente en la alquería de D. Julian Setler, un hospital de niños, llamado a prestar señalados servicios en las actuales circunstancias, en las que se ha dado el tristísimo caso de quedar criaturas de pocos meses, huérfanas y sin amparo alguno en la tierra. Un comerciante generosamente ha facilitado seis cunas completas; un propietario el edificio; otros los biherones; el alma de esta hermosa improvisación de la caridad, lo ha sido el médico municipal Sr. Sanchis Bergon, quien asimismo ha buscado nodrizas.

Por el momento, pues, no quedará sin amparo las pobres criaturas a quienes la epidemia deja sin vínculos de familia en la tierra.»

Hoy recibimos el siguiente despacho telegráfico de nuestro servicio particular.

Zaragoza, 2. Anoche se dió cuenta en la sesión pública que celebró el Ayuntamiento, de todos los antecedentes y trabajos practicados, por las secciones, comisión tercera y el delegado especial del ministro de Hacienda don Juan de Pol, para terminar de una vez las graves cuestiones que se agitan en el asunto de los consumos.

Después de amplias explicaciones fué aprobado el arreglo que había iniciado el inspector Sr. Pol, resultando beneficiada la Hacienda por quedar garantida en mayor cantidad aun que si el indicado impuesto hubiera sido arrendado. La corporación municipal por unanimidad resolvió en el acto tributar al jefe inspector Sr. Pol, el más expresivo voto de gracias por el acto especial, la actitud deferente y los constantes esfuerzos que ha hecho para conciliar los intereses del Estado y del municipio, evitando sucesos trascendentes. — B. S.

El Dr. Metadiez, médico de epidemias del departamento de la Girona, y comisionado por las autoridades de aquel para ir a Valencia a estudiar el sistema Ferrán, ha salido ayer de regreso para Francia, después de visitar al paso los hospitales de Madrid, y especialmente el general, donde se hallan las salas de coléricos.

El Dr. Metadiez deja un agradable recuerdo en cuantas personas han tenido el gusto de tratarle y apreciar su alta inteligencia profesional.

El diputado por Castellón Sr. Pedreño ha teleografiado a aquel departamento disponiendo se repartan por su cuenta entre los pobres cien raciones de media libra de carne y una de pan, mientras duren las actuales calamitosas circunstancias.

Noticias taurinas: La corrida de toros que ayer se celebró en Burgos fué malísima. El ganado, de Carreros, fatal; fueron foguados tres toros. Frascuelo y Lagartija cumplieron.

En la corrida verificada en Sevilla el 29 fué herido en el muslo izquierdo el espada Marino, al matar el cuarto toro de D. Filiberto Diaz.

En la celebrada ayer en Badajoz también salió herido en el muslo el banderillero el Manchao.

Está acordada por el gobierno belga la rebaja de un 50 por 100 sobre el precio de los marcados en los ferro-carriles de dicha nación para todos los miembros del Congreso de Farmacia, desde el 29 de agosto hasta el 9 de setiembre, estando además en vías de arreglo, mediante el cuerpo consular, que los extranjeros que concurran a dicho Congreso puedan gozar de la misma ventaja en sus naciones.

Dice anoche la Unión: «Acabamos de leer la magnífica y elocuente carta-pastoral que el señor cardenal Monseñor, arzobispo de Valencia, dirige a su venerable clero y amados diocesanos, con motivo de la carta de Su Santidad al señor cardenal arzobispo de París. Es un documento importantísimo, que contiene muy provechosas enseñanzas, y es de gran trascendencia para abrir los ojos a muchos que aun los tienen vendados por las argucias y sofismas de periódicos y folletos destinados a producir escándalos y poner obstáculos a las elevadísimas miras y prudentes enseñanzas de la Iglesia.»

Esta tarde, poco antes de cerrar nuestra edición de provincias, recibimos de nuestro compañero Sr. Peris Mencheta, el siguiente TELEGRAMA:

Aranjuez, 2 (12-40 tarde). La llegada de S. M. el rey a este real sitio ha producido un efecto maravilloso en el, por desgracia, reducido vecindario y entre las tropas de esta guarnición.

El rey, acompañado del gobernador civil de la provincia y del alcalde, ha visitado el hospital y la casa de Marinos, donde existen 13 invadidos; en el hospital Militar otros 13; en el de San Carlos, tres; y varios en el convento de San Carlos y plaza de Toros.

En todos estos asilos del dolor ha sido bendecido por los enfermos el heroico jomarca y aclamado con efusión.

Después ha visitado el rey el cuartel de Caballería, donde en las últimas cuarenta horas solo han ocurrido dos invasiones.

En el regimiento de San Fernando no ha habido novedad alguna en dicho período de tiempo.

Hoy han ocurrido en todo el pueblo unas cien invasiones, siendo menos frecuentes los casos fulminantes.

Elogiase el comportamiento de las autoridades, y especialmente del coronel del regimiento infantería de San Fernando y del teniente coronel de húsares de la Princesa.

El rey ha ofrecido su palacio para cuartel y departamento de convalecientes.

El aspecto general de Aranjuez tiene muchos puntos de triste semejanza con el de Murcia.

Acaban de llegar el ministro de la Guerra y el capitán general del distrito, Sr. Pavia.

El rey se ha dignado invitarme a almorzar; pero he rogado respetuosamente a S. M. me permitiera declinar esta honra, para poder consagrarme a cumplir mis deberes de corresponsal.

El rey no dá importancia a su improvisado viaje a Aranjuez, que, en su opinión, no tiene nada de extraordinario, antes bien, es un acto muy natural por parte del soberano.

S. M. nada dijo de su proyecto a la reina ni al gobierno hasta el momento de partir. Vino como un simple viajero, tomando billete en la estación. El jefe de esta, al enterarse de la voluntad de S. M. el rey, le rogó ocupase el departamento destinado a las señoras, cuyo tarjetón se quitó en el acto.

Aquí han fallecido seis hermanas de la caridad; hay diez invadidas.

Imposible enviar a Vds. estensas noticias telegráficas. Los telegrafistas que no se hallan enfermos tienen en peligro de muerte a seres queridos.

Se ha presentado voluntariamente ofreciendo sus servicios, el jefe del ramo, jubilado, Sr. Gussemé.

El silencio de nuestro corresponsal aquí, D. Sinfiriano Lorenzo, se explica también, que ha perdido a su esposa, atacada de la enfermedad reinante. Hoy mismo se la ha dado sepultura. — Mencheta.

La Gaceta de hoy publica el real decreto-ordenación del Consejo de Estado, recaído en el pleito seguido por D. Francisco Delgado y Martínez, a nombre de Ignacio Miron Rodríguez, en virtud del cual se le reconocen y mandan abonar los cinco años de atrasos que por el ministerio de la Guerra le habían sido negados.

A las tres y 20 minutos de esta tarde, y bajo la presidencia del Sr. Bosch, ha celebrado sesión pública el Ayuntamiento.

Se aprobó el acta de la anterior. Se leyeron los artículos 58 y 59 de ley, quedando sobre la mesa la relación de los alcaldes de barrio a que dichos artículos se refieren.

Se leyó el artículo 60 y el señor presidente, espuso que habiendo llegado a un acuerdo todos los concejales para el nombramiento de comisiones, se iba a dar lectura de las candidaturas formuladas, que eran las siguientes:

Comisión primera. — Excmo. Sr. D. Francisco Pi y Margall, D. Bernabé Morcillo, don Juan Anglada, D. Manuel Regidor Jimenez, marqués de Prado Alegre, D. Luciano Lopez Dávila, D. Florencio Gomez Parreño, D. Victor Peñasco, D. Manuel Folguera y Morán y D. Luis Ramirez Bascán.

Comisión segunda. — D. Laureano Figuerola y Ballester, D. Camilo Rodríguez García, Duque de Alba, D. Enrique Benito Chauri, D. Antonio Gil Leuta, D. Lucio Morales Vega, D. Joaquin de la Concha Alcalde, D. Cristino Martos, D. Santiago Angulo y D. Lucio Gonzalez Martinez.

Comisión tercera. — Señor marqués de Sardoal, D. Tomás Ignacio Beruete, D. Manuel de la Torre Bauti, D. Sebastian Maltrana, D. Felipe Morales Villa, D. Pablo Ruiz de Velasco, Sr. Marqués de Guadalest, D. Enrique de la Peña y Huerta, D. Justo Gomez Chicca y D. Mariano Sabas Minuesa.

Comisión cuarta. — Señor marqués de la Vega Armijo, Sr. Marqués de la Regalia, D. Venancio Vazquez y Lopez, D. Antolin Sedano y Sanchez, D. Teodoro Gomez Herro, D. Rafael Pío y Real, D. Luis Lalama y Martinez, Sr. Conde de Torre Marin, don Manuel de la Riva Albuérne, D. Matias Lopez y Lopez.

Comisión quinta. — Señores presidentes de las casas de socorro.

Comisión sexta. — D. Práxedes Mateo Sagasta, D. Teodoro Bonaplata y Boura, don Juan Anglada y Ruiz, D. Joaquin de la Concha Alcalde, D. Luis Ramirez Bascán, don Antonio Rafael del Pío y D. Buenaventura de la Riva Herrera.

El Ayuntamiento acordó las referidas propuestas, sin más alteración que el pase de D. Manuel Becerra de la comisión primera a la sexta, y de ésta a la primera el Sr. Anglada.

El Sr. Pi y Margall dijo que tenía el encargo del Sr. Sagasta de hacer presente que, teniendo que contestar al discurso del señor presidente pronunciado en el día de ayer y hacer algunas manifestaciones, ó impidiéndolo circunstancias especiales el asistir a la sesión de este día, esperaba de la presidencia se sirviera reservar el uso de la palabra con el indicado objeto para la sesión próxima.

El señor presidente accedió a los deseos del Sr. Pi, por considerarnos muy justos.

El Sr. Bosch dijo después que el hecho realizado en el día de hoy por S. M. el rey, y ya sabido de público, había sido recibido con profunda simpatía por todos los cuerpos del Estado, y era de opinión que el Ayuntamiento de Madrid compartiera estos sentimientos y se asociase a un acto tan digno de los pa-

triniticos y elevados impulsos de nuestro monarca, bajando a la estación del Mediodía a recibir a S. M. el rey y esprearle de un modo modesto; pero espontáneo, su simpática adhesión, añadiendo que los Sres. Sagasta y marqués de la Vega de Armijo le autorizaran particularmente para que hiciera público que se asociaban a estos mismos sentimientos.

Acto continuo se levantó la sesión.

Noticias del ministerio de la Guerra: Se ha concedido el retiro al teniente coronel D. Martín Ramirez Morla y al teniente D. Manuel Carmona, ambos de carabineros.

Ha sido nombrado secretario del gobierno militar de Palma de Mallorca el comandante D. Antonio Moya y Lopez.

Ha sido nombrado comandante militar de La Isabela de Luzon (Filipinas), el teniente coronel de infantería D. Miguel Espina.

Ha sido aprobada la propuesta reglamentaria de ascensos de infantería del ejército de Filipinas, correspondiente al mes de mayo último.

Se ha dispuesto pase a la situación de reemplazo el comandante del regimiento de caballería de húsares de Pavia, D. Eduardo Beltran de Lus y que ocupe la vacante que este deja el de igual empleo D. Gorman Brandeis.

Se ha concedido la placa de la orden militar de San Hermenegildo al teniente coronel D. Juan Espiau y Seco y al capitán don Francisco Bitorra, ambos de infantería; la cruz sencilla al teniente de la misma arma D. José Miralles.

Se ha dispuesto que el coronel del regimiento de reserva de caballería núm. 11, don Diego Buil sea trasladado al regimiento de lanceros de Farnesio.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 2 DE JULIO

Cerrada ya nuestra edición de provincias la Agencia Fabra nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Carliste (Inglaterra), 2. Se ha sentido en esta ciudad un terremoto. No hay desgracias que lamentar.

Londres, 2. Según el Daily Telegraph los ministros de negocios extranjeros de Londres, San Petersburgo y Berlín han cambiado varias notas diplomáticas sobre las cuestiones que más preocupan al mundo político.

En una reunion de liberales el señor Gladstone ha dado a conocer el nuevo programa del partido liberal cuyas bases principales son las siguientes:

Conceder a Irlanda un gobierno local más extenso. Seguir una política extranjera enérgica pero simplemente defensiva.

Estrechar más los lazos que unen las colonias con la metrópoli y hacer grandes reformas interiores conforme a los deseos del pueblo inglés.

Paris, 2. El sindicato de la Asociación profesional de los periodistas republicanos franceses ha decidido demandar ante los tribunales civiles de Londres a los generales ingleses Smith y Woolsey por haber puesto a precio la obra del antiguo periodista Olivier Pain, secretario del Madhi.

Roma, 2. El Journal de Rome no cesará su publicación antes del 13 de este mes.

La sesión de hoy en el SENADO se abrió a las dos y veinte, bajo la presidencia del señor conde de Puñonrostro.

El señor ministro de ULTRAMAR pidió que se declarase urgente la discusión de los presupuestos de la isla de Cuba.

Así lo acordó la Cámara.

El señor marqués de la HABANA: Es ya público que S. M. el rey, inspirándose solamente en sus levantados sentimientos, ha marchado esta mañana a Aranjuez para visitar a los enfermos y llevar con su real presencia el consuelo a aquella afligida población.

Esta noble y levantada resolución de S. M. que está completamente de acuerdo con tantas otras en que ha manifestado su valor sereno, como lo hizo al principio de su reinado

—Sin embargo, sabeis que al obrar así, os habéis culpable.

—Sí, lo sabía, pero la emoción ha sido más fuerte que la reflexión. Además, Vicente me prometió volver muy pronto.

—¿Sabeis cuál será para él la consecuencia de vuestra debilidad?

—No, señor Jacobo.

—Pues os la diré. Desde este momento ya no es vobro de la fábrica, y cuando se presente os rohibo que le permitáis entrar.

—Tal rigor...

—Es necesario, interrumpió el contra maestro. Vicente ha interrumpido un trabajo que era preciso concluir hoy mismo. Yo soy el responsable y debo dar cuenta al principal de todo cuanto pasa en los talleres. En cuanto llegue le diré...

—Entonces todo va a recaer sobre mí, —dijo la joven asustada.

—Mi deber es decir la verdad.

—No, señor Jacobo, no seréis tan duro para el pobre Vicente. No es mi causa la que defiendo, es la suya. ¡Al figurarse que su mujer se halla en peligro de muerte, ha perdido la cabeza, quería escalar los muros si yo no le abría la puerta!... Volviera al momento... el patron está fuera...; vos solo sabreis que ha salido.

Vicente es un hombre honrado, digno de interés y de compasión... ¡Si pierde su plaza se hallaría en la miseria, y no tendría medios para cuidar a su mujer! ¡Os lo ruego, señor Jacobo, no le despidáis! Yo sola soy la culpable... ¿Verdad que diréis nada a M. Labroue? ¡Vicente no tardará así me lo ha prometido! ¡Sois bueno y tendréis piedad!

Juana hablaba con suplicante voz juntando las manos.

—¡Mi buen amigo, —dijo de pronto Jorge que estaba agarrado a las faldas de su madre;— no disgustéis a mamá!

El contra maestro sufría un violento combate interior. En su rostro se leía el disgusto.

—No quiero que podáis reprocharme que haya rechazado vuestra súplica, —dijo en fin. — ¡Por amor vuestro, Juana, perdonaré a Vicente! Hago mal en ceder, pero cedo. El patron no sabrá nada.

—¡Gracias, señor Jacobo! ¡Gracias! ¡Bien sabía yo que eráis bueno!

—No soy bueno, soy... En aquel momento sonó un campanillazo.

—Es él, que vive en su casa, —dijo la joven. — Ya veis que no ha tardado.

—No, señor, —dijo Jacobo;— se muy bien que mi deber aquí es hacer respetar la consigna...

—¿Es decir que Vicente salió sin preveniros?

—Sí, señor. Cuando noté su falta en el taller vine aquí a preguntar a la señora Fortier si había visto salir.

VI.

M. Labroue se volvió hacia Juana y le interrogó con la mirada.

—Le he visto salir, en efecto, —murmuró la joven cuya turbación nos parece más fácil de comprender que de describir.

—¿Le habeis abierto vos?

Juana hizo una señal afirmativa.

—Sin embargo, conocéis el reglamento, señora Fortier, —replicó el patron, —y tengo derecho a sorprenderme de que seáis la primera en violarlo. Pero ya nos explicaremos. En cuanto a Vicente, ¿qué pretexto ha buscado para motivar su salida?

Fue Jacobo el que contestó.

—Ha sabido que su mujer estaba peor, de mucho peligro y ha querido verla.

—¿Está realmente enferma su mujer?

—Sí, señor y muy grave.

—Bueno; pero al menos podía esperar mi vuelta para pedirme la autorización de dejar momentáneamente el taller, y yo hubiera acogido sin vacilar una petición basada en tan justificado motivo. Pero quiero que mis órdenes sean respetadas.

Esta salida de Vicente es de un ejemplo deplorable para hombres que están siempre prontos a discutir y a desconocer los derechos del patron. Si no se exige la obediencia pasiva, no habría taller posible.

Y dirigiéndose a Juana, añadió:

—Cuando Vicente venga, no le dejareis entrar y le diréis que venga mañana a arreglar su cuenta. Siento mucho que esta medida de rigor caiga sobre él, porque es un buen obrero, pero es necesario un ejemplo. Venid, Garaud.

El contra maestro siguió a M. Labroue que se dirigía a su despacho.

El ingeniero Julio Labroue era un hombre de cuarenta y cinco años, y tenía el aspecto de oficial vestido de paisano, aunque no hubiera servido, y un rostro inteligente.

La bondad formaba el fondo de su naturaleza, lo cual no le impedía ser así mismo partidario de la disciplina.

Discipulo de la Escuela politecnica, había adquirido el respeto a la consigna y dirigía su fábrica militarmente.

Poseyendo una modesta fortuna, se había casado a los treinta y dos años, con una mujer bastante rica para permitirle llevar adelante los proyectos que bullían en su cerebro desde su primera juventud.

Gracias a la dote de su mujer, pasaba del dominio de la teoría al de la práctica.

Al pronto sus experiencias le costaron mucho dinero, pero no se desanimó por eso; acertadas innovaciones en la mecánica industrial le resarcieron prontamente de sus pérdidas.

En una palabra, pudo construir la fábrica de Alfortville, que valía a lo menos trescientos mil francos.

No tenía aún aborradó nada; pero la casa tomada de día en día más crédito, y el fondo de cien-

cincuenta mil francos debía duplicarse y aun cuadruplicarse en breve plazo, porque el inventor trabajaba sin descanso.

Cinco años antes Julio Labroue había perdido a su joven esposa, muerta al dar a luz un niño.

Esta prematura muerte hirió dolorosamente al ingeniero, y todo su sér se resintió de aquel golpe. Se hizo áspero, duro, y hasta a veces brutal.

No recobraba su antigua dulzura de carácter más que al lado de su hijo Luciano.

Este se educaba en casa de una hermana de su padre, viuda y retirada en una aldea del Blaisois, en donde vivía con la modesta renta que le había dejado su marido, dedicado en vida al comercio de vinos.

Todos los meses Julio Labroue dejaba la fábrica durante cuarenta y ocho horas para ir a abrazar al hijo que adoraba.

No vivía más que por Luciano y para Luciano. Sólo para él ambicionaba realizar una gran fortuna.

Jacobo, siguiendo al ingeniero, que se dirigía, como hemos dicho, a su despacho, se decía en el pecho:

—Hoy no está de muy buen humor el patron. ¡Buen sermon nos espera a mí y a Juana!

Llegaron al pabellon en que se encontraban las oficinas y la caja.

M. Labroue se detuvo delante del postigo, sacó de su bolsillo una cartera y puso los papeles que contenía sobre la tableta, diciendo al cajero:

— Señor Ricoux, aquí tenéis letras de la casa Baumann; tomad nota, y unidas a la factura que me entrareis al momento y que es preciso emitir mañana al Banco.

El cajero tomó las letras y respondió:

— Dentro de un momento pasará la factura. El ingeniero abrió su despacho, entró, y Jacobo le siguió.

El despacho tenía vastas proporciones. Una larga mesa cubierta con un tapete de paño verde ocupaba el centro.

Sobre ella se veían dibujos, trazados, planos de edificios, instrumentos de geometría, cajas de colores, pinceles, etc., etc.

A la derecha de la ventana, un buró de caoba cargado de papeles.

A la izquierda una caja de hierro bastante grande.

Sillas de caoba guarnecidas de badana verde, porta-cartas, una biblioteca de obras especiales, con algunos dibujos de máquinas colgados en las paredes, completaban el mobiliario del despacho.

Labroue dejó el sombrero en una silla y se sentó frente al buró.

—¿Habeis examinado en casa de M. Montreux la máquina vertical que hemos colocado hace quince días? —preguntó a Jacobo.

—Sí, señor.

—¿Funcionaba bien y con exactitud?

— Necesita el trabajo de un día para hacer algunos reparos en los ajustes. Enviaré un obrero mañana. Se necesita un buen ajustador, y yo he pensado en Vicente, pero...

—Pero, —le interrumpió M. Labroue en tono seco, — Vicente no pertenece ya al taller. Sabeis que ahora me vuelvo atrás de lo que he dicho una vez. Reprenderéis severamente al contra maestro de su taller, que debe vigilar a sus hombres mejor de lo que lo hace. Si se renueva semejante cosa, —haré responsables a los contra maestros.

— Vos no podeis estar en todas partes. A la vez, pero debeis hacerlos temer lo bastante para que no se crean autorizados para todo en cuanto volvais las espaldas. Tengo confianza en vos y os delego toda mi autoridad; ¡no lo olvideis!

—No lo olvidaré, señor, —replicó Jacobo. — Yo vigilo cuanto puedo.

— Pero no tenéis severidad bastante. Veo cosas que me irritan. ¿Sabeis que una obrera del taller de pulimento ha dejado su trabajo para reemplazar a la señora Fortier en una corta ausencia de esta última?

—Lo sé, pero es una obrera del taller de piezas sueltas.

—¡No importa! Es de muy mal ejemplo toda salida de los talleres. Por otra parte, la señora Fortier debe saber que tampoco puede dejar la portería durante las horas de trabajo.

Hice muy mal en darle la plaza de guardaportera. Quise ayud

marchando al ejército del Norte, como lo ha hecho en situación más difícil en que se ha encontrado en el extranjero; como lo ha verificado cuando marchó a los puntos castigados por los terremotos, no puede menos de obtener un general aplauso, porque está dentro completamente del sentimiento del pueblo español.

Semejante conducta, que será aplaudida por todo el país, merece, en mi opinión, por parte del Senado una demostración de cuánto aprecia el proceder de S. M. el rey.

Yo, pues, tengo la honra de proponer al Senado que se levante la sesión para que todos los señores senadores puedan ir a recibir a S. M. el rey al regreso de su viaje a Aranjuez. (Muy bien.)

El señor ministro de ESTADO: Tengo el honor de dar las gracias al señor marqués de la Habana en nombre del gobierno de S. M. por las levantadas palabras que acaba de pronunciar en justo aplauso del noble rasgo de S. M. el rey de España.

Yo no tengo para qué decir que el gobierno de S. M. se asocia a esos sentimientos, que es para él una gran satisfacción ver el concurso de todos los partidos y opiniones en cuanto puede tender a realizar la importancia de la monarquía constitucional.

En efecto, S. M. el rey ha hecho uso de lo que constantemente ha ejercitado, que ha sido el visitar todos los cuarteles, asistir a todas las operaciones del ejército y a todas las maniobras de la guarnición de Madrid y de sus cantones.

El capitán general solicitó de S. M. el rey en el día de ayer, que cediese para acuartelar la guarnición de Aranjuez alguno de los edificios que pertenecen al real patrimonio a fin de dar mayor desahogo a las tropas, entre las que causa víctimas la epidemia que hoy aflige a aquella población, y S. M. el rey, no solo despreciando los peligros que allí pudiera correr, sino estimulado por ellos ha querido asistir a esa operación saliendo esta mañana para Aranjuez.

En efecto, como ha expresado elocuentemente el señor marqués de la Habana, su majestad el rey ha corrido todos los peligros que pudiera correr como rey de España, lo mismo en la guerra que en los terremotos, y era sensible para su corazón no correrlos también en las epidemias.

El gobierno de S. M., por otra parte, se asocia por completo a la proposición del señor marqués de la Habana, y lo único que debe hacer presente es que debiendo regresar S. M., según las noticias que el gobierno tiene, a las cuatro y veinte minutos de la tarde, en el tren ordinario, como pudiera sufrir este itinerario alguna alteración por los servicios a que S. M. se ha dedicado, y en los que está acompañado a estas horas por el señor ministro de la Guerra y por el capitán general del distrito, y que son la traslación de un regimiento y tomar todas las medidas necesarias a mejorar las condiciones de salubridad respecto al ejército, yo rogaria que el Senado permaneciese en sesión para despachar los asuntos corrientes hasta que se tuviera noticia exacta de que S. M. había salido de Aranjuez por el tren ordinario o por uno extraordinario, a fin de que todos los señores senadores conociesen la hora de llegada y pudieran bajar a la estación a esperar a S. M.

Yo creo que el Senado no tendrá ninguna dificultad en aprobar lo que propongo y declaro que no me mueve a ello más que el interés de los señores senadores que pueden adoptar la resolución que estimen más conveniente.

El señor marqués de la HABANA: Yo considero de manera muy diferente el viaje de S. M. del modo con que el señor ministro de Estado lo ha considerado. Creo que S. M. el rey no ha ido a Aranjuez a ejecutar ningún acto militar, que no ha ido a revisar la guarnición que allí se encuentra.

Es muy probable que así lo verifique, pero creo que es más alto y elevado todavía el acto realizado por S. M., y entiendo, por lo tanto, que sería una demostración propia del Senado levantar la sesión para que los señores se encuentren en actitud de poder ir a la estación a recibir a S. M. el rey, tanto más, cuanto que lo único que hay hoy a la orden del día es lo que ha solicitado el señor ministro de Ultramar, a saber, la discusión de los presupuestos de Cuba, y algunas horas más de debate me parece que no merecen que el Senado se detenga en la ejecución de la demostración indicada.

El señor ministro de ESTADO: Unicamente para manifestar al Senado y al señor marqués de la Habana que tal vez no me habré expresado con la debida propiedad al exponer a su consideración los hechos de que el gobierno de S. M. tiene que dar conocimiento con motivo del viaje de S. M. el rey a Aranjuez.

Me parece que he dicho anteriormente que S. M. ha hecho en este caso lo mismo que constantemente viene verificando: atender, asistir, concurrir, como jefe superior del ejército, a todo aquello que al ejército más directamente pueda interesarle, pero de ninguna manera he podido decir que en el pensamiento de S. M. no estuviese, por la circunstancia de existir la epidemia cólera en Aranjuez, a la par que cumplir con esa costumbre que S. M. ha observado siempre en cuanto se relaciona al ejército, asistir y concurrir, infundiendo ánimo al pueblo de Aranjuez en medio de las desgracias y desdichas que está pasando.

Sobre el detalle de levantar la sesión, el gobierno no tiene empeño decidido ni mucho menos. Lo único que había indicado es que podía ocuparse el tiempo en despachar algunos asuntos que están pendientes de resolución; pero si los señores senadores y el señor marqués de la Habana consideran más conveniente levantar la sesión, repito que por parte del gobierno no hay inconveniente alguno.

El señor marqués de la HABANA: Insisto en dar al viaje de S. M. el rey a Aranjuez la significación que desde luego le atribuí al hacer la moción al Senado.

El Sr. PRESIDENTE: ¿Acuerda el Senado que se levante la sesión para que los señores senadores que gusten puedan acudir a la estación a esperar a S. M.

(Varios señores senadores: Que conste por unanimidad.)

El Sr. ESPAÑA: Yo salvo mi voto.

El Sr. MOYANO: He oído que se haga constar por unanimidad, y me levanto a decir que contra esa unanimidad protesto yo.

El Sr. ESPAÑA Y PUERTA: Y yo también.

El Sr. PRESIDENTE: Queda acordado. Orden del día para mañana: La misma de hoy.

Se levantó la sesión a las tres menos diez.

La sesión de esta tarde en el CONGRESO se abrió a las tres, bajo la presidencia del señor conde de Toreno.

La Cámara está llena. En el banco azul se sienta el señor ministro de la Gobernación. Las tribunas concurren, singularmente la de ex-diputados, que está completamente llena.

(Todos los señores diputados monárquicos esclaman con gran entusiasmo y vigorosa entonación: ¡Viva, viva!)

Después de esto no nos queda en los actuales momentos más que proponer al señor presidente que suspenda la sesión para que pueda el Congreso en masa ir a la estación a recibir al valeroso monarca. (Bien, bien.)

El señor ministro de la GOBERNACION: Ha sido de tal manera el Sr. Sagasta intérprete de los sentimientos de todos los monárquicos, que el gobierno, que ha querido dejar a la iniciativa del hombre ilustre que acaba de hablar la expresión de nuestros afectos, no puede menos de apreciarla como manifestación unánime de todos, mayoría y minorías.

El rey, yendo a un cantón de Madrid, invadido del cólera, donde hay tropas y tiene algunas fincas de recreo, ha aprovechado la ocasión para dar pruebas de su valor y de amor que profesa a su pueblo; el espectáculo levanta el corazón de todos los españoles y fortalece los sentimientos monárquicos del país. Hoy es un día memorable para la monarquía, en el que aparecen unidos a la mayoría y al gobierno nuestros adversarios de siempre. ¡Viva el rey!

(Nuevo, caluroso y unánime.) El Sr. PRESIDENTE: Después de las palabras de los señores ministro de la Gobernación y Sagasta, no estaría en mi deber, y quizás en mi derecho pronunciar frases desde este sitio; pero es tal el arranque de entusiasmo, de amor y nobleza que ha dado el monarca, que no puedo menos de interpretar una vez más, los sentimientos de suprema admiración y grandísimo entusiasmo por un rey que tan altos sabe colocar la grandeza y el prestigio de la monarquía española, que tan alto coloca el nombre español. Yo os propongo un viva al rey y otro a la real familia, cuyas prosperidades y venturas son las prosperidades y venturas la patria española.

¡Viva el rey! (Viva, viva.) ¡Viva la real familia! (Nuevo viva, unánime, ruidoso.)

El Sr. PRESIDENTE propone, y la Cámara acuerda por aclamación, bajar en masa a la estación a recibir al rey.

Se levanta la sesión a las tres y media.

Los Sres. Castelar, Muro y Celleruelo, abandonaron el salón en cuanto vieron que se trataba de actos personales de S. M. el rey, que es lo que hacen siempre que se trata de estos asuntos.

El director general de Instrucción Militar, Sr. Despujols, que se halla en Toledo, ha transmitido esta tarde al ministro de la Guerra, el siguiente telegrama:

Toledo, 2. Ninguna novedad ha ocurrido en la academia general militar ni en la guarnición de esta plaza.

Llevamos, pues, cuatro días sin que haya ocurrido ningún caso, lo cual me apresuro a participar para tranquilidad de las familias en vista de las exageraciones que se han propalado.

Una mujer que esta mañana a las nueve pasaba por la ronda de Segovia, fué acometida por una vaca, que la ocasionó una grave herida en el pecho.

Como quiera que el animal manifestaba relativa bravura, tuvo que ser muerto a tiros por un vigilante del resguardo.

Parece un hecho que los matadores de toros Lagartijo, Frascuelo, Angel Pastor, el Gallo y otros espadas, precedidos de dos bandas de música, recorrerán mañana o pasado las calles de esta capital, excitando los sentimientos caritativos del vecindario de Madrid, para allegar recursos con que socorrer al atribulado vecindario de Aranjuez, de donde, como es sabido, es natural el espada Angel Pastor.

Dichos diestros se trasladarán al referido pueblo para repartir los donativos entre las clases menesterosas.

En la casa núm. 3, de la calle de la Ruda, se declaró un incendio a las cinco de esta tarde, que fué sofocado enseguida, se han quemado los cuartos interiores del 4 al 7. No ha habido desgracias personales.

Por el ministerio de Ultramar se ha dado orden al Banco de España para que desde 1.º de julio corriente se verifique el pago de cupones de la deuda de Cuba.

De la estancia de S. M. el rey en Aranjuez nos da cuenta nuestro corresponsal especial Sr. Peris Mencheta en la siguiente carta:

Aranjuez, 2. La fecha de hoy será una de las más memorables del reinado de D. Alfonso XII. Pruebas había dado nuestro monarca de poseer un corazón valeroso y un alma grande y generosa, pero la de hoy supera a todas las conocidas por las circunstancias que la rodean.

Anoche se acostó S. M. el rey con el propósito de visitar hoy esta población, sin que de ello tuviera conocimiento previo ni su amantísima esposa, ni su adorada familia, ni el gobierno responsable ni nadie.

Durante la noche apenas ha dormido, temiendo que se pasara la hora de partir el tren ordinario.

A las cinco de la mañana se levantó, púsose el uniforme de capitán general, llamó al ayudante que estaba de servicio el coronel de infantería de Marina, Sr. Angosto, dispuso se preparara una berlina para salir a la calle a las seis y media de la mañana.

A dicha hora bajó el rey con su ayudante por la escalera del Príncipe, y ocuparon la berlina.

—¿A dónde, señor?—dijo el cochero. —A la estación del Mediodía—contestó S. M.

Diez minutos después se presentaban en la espenduría de billetes, guardando el turno de viajeros, el rey de España y su ayudante de guardia.

Comprados dos billetes de primera, ocuparon sus asientos en un compartimiento en donde iban otros pasajeros.

Advertido esto por los dignos empleados de la línea, le rogaron ocupara el compartimiento de señoras, en el que no iba nadie, y al cual se había quitado el tarjetón correspondiente.

El tren partió a la hora de itinerario con varios coches de segunda y tercera, repletos de viajeros, que bien pronto supieron que el rey era su compañero de viaje.

En el mismo tren vinieron a esta el inspector principal del movimiento, D. Eduardo Auriolos, el comisario de ferro-carreles don Vicente Chini y el inspector especial de orden público D. Tomás Villanueva, quien advertido por su vigilante D. Pablo Sánchez, de la presencia del monarca en la estación, se apresuró a ponerlo en conocimiento de su jefe, el gobernador civil y del ministro de la Gobernación.

Media hora después partían una máquina, un coche de primera y un furgón con el gobernador civil, que se retiró anoche enfermo y que dejó el lecho al tener conocimiento del rasgo heroico de S. M.

novas del Castillo en conocimiento de su compañero el extraordinario sucesor que constituía el acto del rey, y al propio tiempo se daba cuenta de él al capitán general, quien por haber pasado la noche con alguna calentura había retrasado su salida de Madrid que debió verificarse a la misma hora que S. M.

Detrás del tren en que vino el gobernador, á quien acompañaron el comisario de ferro-carreles, Sr. Gil de León, y el inspector especial de los mismos D. Mariano Rico, llegó otro tren conduciendo al ministro de la Guerra, al capitán general con sus respectivos ayudantes Sres. Lastra y Campo, el comisario D. Guillermo Ochoteco y el inspector especial D. Salvador Viana Cárdenas.

Al apearse S. M. y salir del andén se presentó a su vista un triste espectáculo. El cadáver de la esposa de nuestro celoso corresponsal en este real sitio, D. Sinfiorino Lozano, era conducido al Camposanto en aquel instante. ¡Que el cielo conceda la resignación necesaria a nuestro infortunado amigo!

Sin perder momento, se ha dirigido el rey, con el escaso número de personas que le acompañaban, a visitar los hospitales y los cuarteles.

Ni un detalle se ha escapado al monarca en su visita a los hospitales.

Al entrar en el hospital del real patrimonio de que había un cólico natural de Murcia y que solicitaba una licencia temporal, le dijo: «La tienes concedida, y díles a tus paisanos que el rey no ha ido allí porque no la ha podido; pero que lo acompaña con mi corazón durante su desgracia, como acompañaría a todos los españoles en sus aflicciones y sus desventuras.»

Estas sublimes palabras emocionaron a los enfermos y a los que acompañaban a S. M. En dicho hospital hay 13 invadidos.

Visitó después S. M. el hospital militar, establecido provisionalmente en una de las crugias de la Plaza de Toros, que por cierto tiene la entrada por el tendido número 4 de la parte de sol. Hay 29 invadidos. S. M. ha tributado consoladoras frases a todos ellos.

Por cierto que al visitar el ministro de la Guerra y el general Pavía dicho hospital, uno de los enfermos, Juan Torrecilla Sánchez, pidió al ministro de la Guerra una gotita de agua.

— Toda la que quieras, —dijo el general Quesada, — si el médico quiere.

— De qué cuerpo eres? — preguntó el general Quesada.

— De San Fernando, mi general, del regimiento más valiente que hay en el mundo.

Este rasgo demuestra el amor sin límites que profesa el soldado español a su bandera. En el hospital de San Carlos se ha detenido poco el rey, porque no había más que tres enfermos y dos hermanas de la Caridad.

La visita régia al hospital establecido en el convento de San Pablo ha sido detenida, porque el rey ha querido tributar un homenaje a las hermanas de la Caridad, a esos ángeles de la tierra, que después de prodigar a los moribundos todos los consuelos de la religión y todos los auxilios de la asistencia, mueren con ellos y sus almas pasan juntas a la eternidad.

Actualmente hay invadidas diez hermanas y han fallecido seis.

La visita a los cuarteles ha evidenciado que si el soldado español llega a la brecha y muere en el foso de una plaza con alientos vigorosos y con el ánimo sereno, no abandona su jovialidad en los momentos más críticos de la vida.

En el cuartel de caballería representaban los soldados una escena del Quijote y todo era bullicio en el patio del cuartel.

El general Pavía dio la mano al soldado que representaba a D. Quijote, lo cual entusiasmó a los demás.

En la enfermería hay 8 soldados, uno ó dos graves. Merece especial elogio el sargento de cornetas Manuel Marco, quien se ha prestado voluntariamente a ser practicante, y cuyo heroico comportamiento alaban sus jefes.

Lo propio han ofrecido los sargentos y cabos de todas las fuerzas aquí acantonadas, estando ya desempeñados dichos peligrosos cargos por los mismos.

La epidemia empezó aquí el 16, por un segador procedente de Albacete. Los siguientes días hubo nuevos casos, pero no tomó alarmantes proporciones hasta hace cinco días. Anteayer y ayer fué horrible la mortalidad. Hoy, hasta la una y media, se tiene noticia de más de 90 ó 100 invasiones.

El aspecto de este real sitio es aun más lúgubre que el de Murcia, porque hay menos vecindario y menos animación, por consiguiente.

He visto en las calles varios sacerdotes con breviarios que acuden con celo evangélico donde se reclaman sus auxilios.

Con frecuencia se vé al Santo Viático sin más pompa ni acompañamiento que la del sacristán, ni más luces que la de su linterna, cuyos cristales están casi cubiertos de gotas de cera.

Al atravesar las calles no se oyen más golpes que los de los carpinteros que construyen cajas para los muertos.

¡Qué horror! Para formarse una idea de la salud basta consignar que hay casa como la del núm. 10, de la calle de las Rosas, en donde existen 14 atacados.

Esto explica que ayer, un solo médico, el Sr. Santana, visitara más de 80 enfermos. Suspendo estas líneas para ir al telégrafo a comunicar a ustedes mis noticias.

S. M. el rey se ha dignado invitarme a almorzar con él y con su reducida comitiva, pero le rogué, y me concedió, la gracia de dispensarme de tal honor, a fin de cumplir con puntualidad mis deberes de corresponsal.

A esta circunstancia deberá que puedan ustedes anticipar en la edición de provincias algunas noticias, que de otra suerte no tendrían.

Al llegar a la estación telegráfica me encontré con que el personal es reducido, efecto de tener enfermos en sus familias la mayoría de sus individuos y con multitud de telegramas particulares y oficiales. Pero previo el consiguiente permiso se ha dado preferencia a mi telegrama.

Tal es la escasez del personal, que se ha prestado voluntario un jefe jubilado, cuyo nombre he anticipado por telégrafo. El director de estación y el oficial que está de servicio, cuyos nombres no recuerdo en este instante, son dignos de aplauso.

por todas partes, vitoreándole y aclamándole incesantemente.

¡Viva el rey valiente! ¡Viva el rey que no teme al cólera! ¡Viva el español de pura raza! ¡Viva el que a nada teme!

Estos y otros vitores, a cual más originales, han seguido al rey por todas partes en Aranjuez.

Antes de retirarse S. M. ha querido dar una prueba de su afecto, visitando a don Agustín Marín, hijo del marqués de la Frontera, que se halla invadido del cólera.

Dicho señor había rogado más de una vez a S. M. que favoreciera a Aranjuez en tiempos más placenteros, y recordándole hoy don Alfonso, ha dicho: «¿Ves como no olvido a este sitio cuando las circunstancias lo exigen?»

Nos disponemos a partir. Escribiré en la estación. — Mencheta.

Hoy publican los periódicos de Murcia las siguientes noticias: «La suscripción voluntaria iniciada en el Ayuntamiento asciende a 15000 pesetas.

Se ha tratado en el Ayuntamiento de acordar la ciudad, en vista de la notable mejoría que se experimenta y por consejo de la Junta de sanidad.

Ha sido declarado hijo adoptivo de Murcia el gobernador civil Sr. Alcazar. También ha acordado el Ayuntamiento dar un solemne voto de gracias al ministro de la república del Uruguay, por el gran donativo que ha hecho a los pobres.

El sábado llegó el enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la república del Uruguay en España y Portugal, D. Enrique Kuby; le acompañaba el segundo secretario, Sr. Ramella, y el joven agregado señor de Capitán.

Desde que llegaron no han hecho más que reparar dinero a puñados en oro, en plata y en billetes.

El domingo por la mañana salieron a los barrios de San Juan y San Benito, y ellos distribuyeron tantas limosnas, que la gente pobre se agolpó a su paso y no les dejaban andar, teniendo que retirarse a la fonda.

Por la tarde visitaron al hospital de San Juan de Dios y el hospital de cólicos. En este, camina por cama, hablaban con los enfermos sin dejar de ministrarles los cariñosos cuidados. Al salir entregaron al médico director señor D. Luis Gomez, 300 pesetas. Después estuvieron en el campamento del Mafecón.

Por todas partes les seguía una muchedumbre pobre y harapienta solicitando una limosna. Se tuvieron que retirar a la fonda. Esta se vio enseguida cercada de miles de personas, pues se despolvaron los barrios bajos, y se llenó casi toda la calle de la Trapería. A dos pesetas por individuo repartieron tres mil y tantas, teniendo que suspender el reparto, por descansas de tanta agitación, y por sustraerse al ruido de gritos y de peticiones.

El inspector de orden público Sr. Turpin, que con el médico D. José María Castillo, han acompañado a estos ilustres huéspedes, tuvo que poner guardias de orden público en la puerta de la fonda, para contener a la gente. Ayer mañana desde la madrugada empezó a llenarse la calle, y fué preciso recurrir a la guardia civil para dispersar a la gente.

Sin embargo de esto, arriba en las habitaciones de la fonda que ocupaban, no faltaron ni un momento pobres de todas clases, de los callejeros, de los vergonzantes, de los de solemnidad y mucha solemnidad. Allí se representaba el verdadero cuadro de la miseria de Murcia.

Han dado limosnas de dos de cuatro, de cinco de ocho, de diez, de veinte y hasta de cincuenta duros; muchas, casi todas, bien dadas.

Habían pedido listas de familias decentes pobres y se las entregaron; pero para estas listas no han dado nada; porque ayer se fueron precipitadamente, ó agobiados de tanta peticion, ó asombrados de tanta miseria.

El ministro plenipotenciario hoy del Uruguay se llama Enrique Kuby Arteaga, tiene 28 años, ha sido ministro de su república, y es un gran escritor y publicista. Es alto, blanco de color, de cabello negro, y tiene, en todo su porte, algo de su padre, que es suizo y de su madre española, y de la tierra de su nacimiento que es América. Habla bien, muy discretamente, con mucho ingenio.

Han sido nombrados escribientes temporales del ministerio de Marina, D. Benjamin Ibarrola, D. Enrique Herreros, D. Rafael Navarro y D. Manuel Cañizares, que han obtenido las primeras calificaciones en los últimos exámenes.

Las fragatas Carmen y Gerona y el vapor Legaspi, han recibido orden de ir a cuarentenar a Mahon (lazareto).

Al puerto de Tarragona han arribado cuatro naufragos del laud francés Norma.

El distinguido profesor de música y propietario de los magníficos salones de Capellanes, D. Antonio Romero, siempre dispuesto a contribuir al socorro de los desgraciados, pone por nuestro conducto, dichos salones a disposición de cuantos quieran dar en ellos conciertos, celebrar veladas literarias y científicas ó exponer objetos artísticos, siempre que todo sea en beneficio de las víctimas de la epidemia.

Segun anuncia la Gaceta de hoy, el Banco de España ha acordado repartir un dividendo de cuarenta y cinco pesetas por acción a cuenta de los beneficios del año corriente, comenzando el pago el viernes 10 del actual, en vez del día 15 como en años anteriores. El pago de este dividendo quedará concluido, por consiguiente, en los días en que antes se empezaba a pagar, por lo que damos el parabién a los señores accionistas del Banco de España.

A última hora se ha recibido el siguiente telegrama:

Paris, 1.º (5'28 t.). 3 por 100 francés, 81.05. 4 1/2 francés, 000.00. 4 por 100 exterior español, 59.10. 4 por 100 interior, 60.00. 2 por 100 exterior, 00.00. 4 interior, 00.00. Obligaciones de Cuba, 482.00. Consolidados ingleses, 99.13.16. Bolsin. 4 por 100 exterior, 59.7.16.

Noticias del viaje del Rey: Esta mañana, al salir a la calle el pueblo de Madrid, supo con grandísima sorpresa que S. M. el rey estaba en Aranjuez.

Los políticos lo supieron más tarde, porque se gente menos ocupada en las horas primeras del día, y más en las últimas de la noche, y a las doce de la mañana de hoy todo el mundo conocía lo ocurrido, y todos los amantes de la monarquía pregonaban su firmísima adhesión al joven soberano que tales alientos guarda para los momentos de mayor peligro, y de los riesgos más positivos y más graves.

A la una de la tarde parecían centros de romería las casas de los ministros y de los hombres más importantes del partido liberal. Había ansiedad por conocer cómo había salido de Madrid S. M. el rey.

Y cogiendo una frase, y un dato, y una versión, y otra referencia, podemos contar toda la verdad sustancial de lo pasado.

S. M. el rey se retiró anoche a sus habitaciones, sin hablar de Aranjuez, ni durante la comida, ni durante la velada, ocupándose más tarde en la gravedad y en las necesidades de las poblaciones invadidas, en las que general, sin hacer especial conversacion de lo que ocurre en aquel real sitio.

No dió orden a nadie de madrugar, ni de preparativos de ningún género, ni de precaución la más remota, ni nada absolutamente que pudiera hacer sospechar al más línceo ningún propósito de S. M. que cambia se la vida ordinaria, ni hubiera de producir la menor alteración en su régimen.

Se despidió de su servidumbre poco después de la media noche.

A las seis de la mañana llamó a su ayudante de servicio Sr. Angosto, pidió un carruaje, y con él bajó hasta la calle.

Se aproximó el coche, y una vez dentro S. M. con su ayudante, le dijo S. M. al cochero: «A la estación del Mediodía.»

Inmediatamente después, el rey le dijo, Sr. Angosto.

«Vamos a Aranjuez.» El carruaje partió al trotar por la calle de Arrenal y la carrera de San Jerónimo.

El rey vestía uniforme de capitán general. El presidente del Consejo, los ministros, el mayordomo mayor, el intendente de la real casa ignoraban absolutamente la decision, y el acto admirable de S. M. el rey.

La reina fué la primera que se enteró cuando el tren había partido de la estación. Y se enteró por una breve y cariñosísima carta de S. M. el rey, en la cual dícese que consta esta frase: «Cuando recibas esta carta, estarémos ya a la vista de Aranjuez.»

El presidente del Consejo de ministros recibió otra carta a las nueve de la mañana. De esta carta se hacen mayores referencias, y se dice que en ella, después y antes de frases muy lalalgueñas y muy cariñosas para el señor Cánovas del Castillo, S. M. le hace presente que, estando el cólera en Aranjuez, invadida la guarnición y aislado el pueblo, y reinando la circunstancia especial de ser aquella población algo así como la prolongación de la misma casa del rey por ser aquel sitio real, y atendido al mismo tiempo su carácter de jefe del ejército, había salido a visitar los cuarteles y los hospitales.

Así se refieren, y así llegan a nuestra noticia estas palabras: que por más eloquentes que fueran, que por nobilísimas que pudiesen tenerse, nada más elocuente, nada más noble, nada más generoso, ni de más sereno y heroico valor que la resolución del rey se guía del acto sublime en la manera sencilla modesta con que la ha realizado S. M.

El ministro de la Guerra, el capitán general de Castilla la Nueva y el gobernador civil de Madrid salieron con dirección a Aranjuez inmediatamente que tuvieron conocimiento del viaje de S. M.

El rey se presentó de improviso en la estación de Atocha acompañado de un ayudante, embarcándose en el tren mixto que sale de Madrid a las siete, habiendo tomado en la taquilla los billetes hasta Aranjuez.

Tan pronto como el jefe de la estación de Atocha tuvo conocimiento de la llegada de su majestad se apresuró a ofrecerle que pondría en el tren un coche salón; pero el ofrecimiento no fué aceptado y S. M. subió con su ayudante en un departamento de primera.

El inspector de la compañía, Sr. Auriolos, que por vivir en la estación fué el único agente de la compañía que se enteró de lo ocurrido, subió en el tren para acompañar a S. M. el rey hasta Aranjuez, desde donde telegrafió en el momento de la llegada, participando que las fondas estaban cerradas. En su vista la compañía dispuso un modesto almuerzo que envió en un tren especial que salió a las once y que han aprovechado para marchar a Aranjuez el capitán general de Castilla la Nueva, el ministro de la Guerra y nuestro corresponsal Peris Mencheta.

Ya entonces había salido en otro tren especial a las nueve y quince el gobernador de la provincia, primera autoridad que se presentó en la estación después de la partida del rey.

De lo ocurrido en Aranjuez damos mayores detalles en otra parte.

El rey visitó detenidamente los tres hospitales, el convento de San Pascual y los cuarteles de la guarnición, repartiendo limosnas y dirigiendo palabras de consuelo a los enfermos.

El rey ha regresado a las cuatro y veinte minutos, esperando junto a las agujas de la estación S. M. la reina, los ministros y a algunos altos dignatarios de Palacio. La reina se arrojó en brazos del rey en el momento de pisar el andén, y la numerosísima multitud de personas de todas las clases sociales se confundieron con las reales personas, dando vivas y haciendo las demostraciones más sinceras de adhesión y de cariño al rey y a la reina.

En las avenidas de la estación, en el Prado y en Atocha, el número de los carruajes que esperaban a los reyes era extraordinario; li gente, tanta como no recordamos más número en ninguna de las manifestaciones que hemos presenciado, y durante toda la carrera, la ovación a SS. MM. ha sido del mayor ardimiento y del más espontáneo y firme cariño.

En Palacio pasaron los reyes a unas habitaciones convenientemente preparadas, teniendo lugar en ellas fumigaciones practicadas con la mayor escrupulosidad.

S. M. había recibido además al llegar a la estación, la fumigación a que fueron sometidos todos los viajeros.

Lo ocurrido en la sesión del Congreso es por todo extremo noble y levantado. Las elocuentísimas palabras del Sr. Sagasta y del Sr. Romero Robledo, no puede conocerlas en toda su grandeza el que no las haya oído por el calor de la frase, la vehemencia de la pasión dinástica, y la admiración y el amor al rey.

El conde de Toreno recogió de una manera magistral aquellas declaraciones y asoció a ellas al Congreso en la inmensa mayoría de los diputados que repetidas veces aclamaron a S. M. y a la real familia.

El mismo hermoso espectáculo ha ofrecido el Senado con las nobilísimas palabras del marqués de la Habana y del marqués del Pazo de la Merced.

Una de las manifestaciones que más han llamado la atención ha sido la que ha hecho a S. M. el Circulo que preside el Sr. González Fiori.

A la estación bajaron más de 70 coches particulares

Han fallecido: En Cigales (Valladolid), el médico D. Jerónimo Conde.

En Alicante, la distinguida señora doña Teresa Guillen de Abat.

Un terrible crimen se ha cometido en Tortosa. Ha sido vilmente asesinado el vecino Ramon N., de apodo Caseres.

El cadáver ha sido hallado en un maizal inmediato a la orilla derecha del Ebro, cerca del pueblo conocido por el Arenal.

El cadáver estaba cubierto de tierra, viéndose sobre la superficie de la misma una mano y una pierna, y á unos pasos un charco de sangre. Previa las consiguientes diligencias se ha procedido al levantamiento del cadáver, que ha resultado ser el de un Labrador que habitaba en un huerto de su propiedad, situado entre el punto del suceso y las casas llamadas de Roch, cerca de la carretera de Valencia.

Tenia de 60 á 70 años de edad, y se llamaba Ramon N., de apodo Caseres. El infeliz tenía la cabeza casi separada del tronco, pues tan solo la sostenían las vértebras cervicales.

Segun de público se dice, el referido sugeto estuvo en un cafetin del callejón de la Sangre hasta el anochecer, de donde salió para cenar, quedando en volver más tarde,

como acostumbraba otros días, sin que se le viera durante toda la noche en el referido cafetin ni en su casa, de donde salió despues de comer. Se supone que el hecho ha ocurrido en las primeras horas de la madrugada, pues estaba el charco de sangre sin coagular. Añádese que el referido sugeto era aficionado al juego.

Tan horrendo crimen, velado, á lo que parece, por el misterio, ha causado hondísima sensación, pues hacia muchísimos años que no habia acontecido nada parecido en Tortosa.

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE. Sábros del día 3.—San Trifon y compañeros mirtiros. Sol: sale á las 4.34 y se pone á las 7.34.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Descalzas Reales y emi-tirá la novena de la Virgen del Milagro; predicará por la tarde don Manuel Uribe.

En San Pedro de los Naturales sigue la novena del Santo, siendo orador el Sr. Mendez.

En la Real Capilla continúan las Cuarenta Horas los días 3 y 4.

En el Cristo de San Ginés habrá manifiesto por la mañana, y por la noche ejercicios, predicando el Sr. Ballesteros.

En las Salesas (Chamberí), por la tarde, al Corazon de Jesus, el P. Fita.

En Trinitarias, id., el Sr. Rodriguez.

En Jesus, como todos los viernes, el señor rector.

En la V. O. T. de San Francisco, D. Manuel de Juan.

En San Juan de Dios, por la noche, Via-Crucis.

La misa y oficio son de la Infraoctava.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro, ó de las Escuelas Pías en San Antonio Abad.

BANCO DE ESPAÑA

El consejo de gobierno, con presencia del balance de fin de junio próximo pasado, ha acordado reparar la cantidad de 43 pesetas por acción, deducida ya la contribucion correspondiente, á cuenta de los beneficios del año actual.

En su consecuencia desde el viernes 10 del corriente de once de la mañana á tres de la tarde, y por el orden que se espresa á continuación, pueden presentarse los señores accionistas en el negociado de acciones de la secretaría, con los respectivos extractos de inscripción á fin de percibir en el acto el espresado dividendo.

Viernes 10.—Letras del registro del extracto B. y M.

Sábado 11.—Idem id. id. C. N. y O.

Lunes 13.—Idem id. id. D. E. F. P. Q. y K.

Martes 14.—Idem id. id. G. y R.

Miércoles 15.—Idem id. id. H. I. J. S. y las Inalienables.

Jueves 16.—Idem id. id. A. L. T. U. V. y Z.

Se advierte que los pagos se verificarán en los días que quedan señalados y que desde el viernes 17 en adelante se harán indistintamente.

Madrid 1.º de junio de 1885.—El vicesecretario, Vicente Santamaría de Paredes.

MONTE DE PIEDAD.

En el próximo mes de agosto se venderán en pública subasta en el Monte de Piedad las partidas de alhajas empeñadas en abril de 1884, que no han sido desahucadas ni renovadas, y las de ropas de setiembre del mismo año, que se encuentran en igual caso. Las primeras pueden renovarse ó desahucarse hasta el día 25 del corriente julio y hasta el 15 las segundas.

Están tambien vendidos los empeños de alhajas de mayo y los de ropas de octubre y noviembre del año anterior, á cuya venta se procederá despues de verificadas aquellas.

AVISOS UTILES

Te has dormido: te espero ó me marchó; da la llave, á las dos te la mandaré. Pina-Pin

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 2.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 1.º, DEL 2.º. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, Duda amortizable, etc.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 3

JARDIN DEL BUEN-RETIRO.—9.—Concierto por la Sociedad Union Artístico-Musical, dirigida por el maestro Espino. FELIPE.—9.—Paso atrás.—De verbena.—Los chichones.—Sin comercio ni beberio.

AVISOS PARTICULARES

MUEBLES

Armario luna, 170 p. Salud, 21, p. SE TRASPASA UN ALMACEN DE VINOS, aguardientes y licores Cardenal Cisneros, 23, laberna, dafán rizon.

IMPORTANTISIMO

Se necesitan representantes para la explotación de varias industrias; tales como la del jabon, aguardientes, licors, vinagres, etc., etc., y con las cuales puede cualquier persona ganar un sueldo de 12 á 16000 reales. En este negocio, que 46000 reales, le este negocio, que 46000 reales tiene que ver con los asuntos hasta hoy, y que puede estudiarse en todos los puntos, se mandan esplicaciones gratis al que las pida, y acompaña solo para constatar. Dirijirse á D. Isaac San Martin, en Vitoria.

DINERO

sin comision ni gastos judiciales. Fomento, 18, porteria.

DINERO

verdad, sobre sueldos, en el acto y sin farsa. No admiten correcciones. Tetuan, 25.

COCHES

Se venden de todas clases, nuevos y usados. Mendizabal, 37.

DINERO SOBRE SUELDOS, HIPOTECA y fincas y alquileres.

Infantas, 20, pral.

EN LA GRANJA

Se alquilan coches de lujo de todas clases por días y meses. Dirijirse á D. Julian Vega, Calle de la Vstenciana, núm. 1.

DE BUENAS HABITACIONES

Se alquilan en 5.ª asistencia. No es casa de huéspedes. Silva, 26, 2.º.

SE ALQUILA PISO SEGUNDO Y SOCRADA y cochera. Rey Francisco, 41, porteria.

LAS FAMILIAS DEBEN VER LOS SOMBREROS

de 2 á 50 pesetas para niños, niñas, pollitas y señoras. Se venden por cuenta de una gran fábrica de París; se presentan los últimos, y el más variado surtido á propósito para el colegio, campo y baño, habiéndose vendido de gran lujo. Atocha, 49 y 21.

LOS TIROLESES.

Se vende por cuenta de una gran fábrica de París; se presentan los últimos, y el más variado surtido á propósito para el colegio, campo y baño, habiéndose vendido de gran lujo. Atocha, 49 y 21.

EL SEÑOR

DON LUIS FABEIRAC Y SOLOGASTUA ha fallecido el día 2 de julio de 1885.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don José y doña Luisa; hijos políticos don Enrique Manchado y don Florentino Martín; hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos tengan la bondad de encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, desde de la casa mortuoria, calle de la Alameda, 4, bajo, al cementerio de la sacramental de San Isidro, el día 3 de los corrientes, á las diez de la mañana, en lo que recibirán señalado favor.

EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO.

Se suplió el coche.

EL SEÑOR

DON RICARDO DE BENGUA Y GARCIA-DIEGO, licenciado en Medicina y Cirujía y socio de la filantropía de milicianos nacionales veteranos, falleció el día 3 de julio de 1884.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia colegiata de San Isidro el Real de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos á la misma; serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda doña Amalia Ruano de la Mesa, hermano y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á alguna de las misas en lo que recibirán especial favor.

EL SEÑOR

DON ANGELO SANDINO y Diez, jefe de Administración, falleció el 3 de julio de 1887, en San Juan de Puerto-Rico.

R. I. P.

Su viuda, hijas, hijos políticos y nietos suplican á sus parientes y amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San José por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

EL SEÑOR

D. MANUEL RUIZ Y MUÑOZ falleció el día 29 de junio de 1875.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente mes en la iglesia parroquial de San Ginés y en la de Nuestra Señora de Monserrat de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Se suplica á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

VENTA.

Por ausencia de sus dueños, de una casa situada en San Juan de Luz (Francia) á la orilla del mar, espaciosa, bien amueblada, con cuadra, cochera, cinesia y toda clase de comodidades. Por más pormenores, dirijirse á Mad. Loga, rue du Quai, 42, Gihoure, en San Juan de Luz.

UN MATRIMONIO SIN NIÑOS.

A otro id. cede en la calle de Alcalá parte de su habitación, amueblada. Razon, Víctor 19, ultramar.

7 PESETAS ANTEOJOS LEGITIMOS.

Amo cristal de roca, se garantizan; los hay en cristal artificial imitativos á 5 pesetas, y ahumados á 4.50. Alcalá, 5, óptica y gomaz.

SE VENDEN MUY BARATOS UNOS HILLOS y un faeton. Soldado, 7.

SE SUPLICA A LA PERSONA QUE HAYA ENCONTRADO UN PERRO DE CAZA, negro, con las patas color cañeta y manchas sobre los ojos, del mismo color, se sirva entregarlo en la calle de Claudio Coello, 3, pral., donde se le gratificará.

ALMONEDA

Sillería, sala y gabinete. Armarios luna y repors. Comedor roble tallado. Luna, 29.

SE VENDE HOTEL CON JARDIN

Suzon, Quintana, 25, peluquería

MALES VENEREOS

Curación radical. Corredora Alta, 6, p. 1

VIQUELAS

Se quitan los hoyos de la cara, antiguos, recientes y cicatrices. Especificos 40 rs. Mayor, 44; se remiten en 46. Dirijirse al Dr. Abad, especialista. Pacifico, 13, Madrid.

SALON ROMERO

10, Capitanes, 10. Exposicion de pianos y armonios nunca visto en Madrid. Entrada libre, excepto los domingos.

ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE CASA y piano. Fuencarral, 6, p. 1

ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE CASA. San Onofre, 5, pral. 1

AMA DE CRIA PARA CASA. Los padres ó para su casa, leche fresca. Cabestre os, 8, 2.º deha. 1

AMA DE CRIA PARA CASA. Los padres, leche fresca. Hortafeza, 47, 2.º izquierda. 1

ROM JAMAICA

legítimo y cognar superior á 12 rs. botella. Pasadizo de San Ginés, 5, principal. 1

EN LA GRANJA.

Se alquila una casa nueva, construida para fonda. Darán razon en Madrid, Fuentes, 42, hodega, y en la Granja el señor de Vega, Valenciano, 1. 1

PARATO.—SE VENDEN VELOCIPEDOS

bicycles, cajas de música, relojes de plata, bronces y escribanías, acordeones, jameles, etc. Baltesta, 28, 2.º deha. 1

VENTA CABALLO DE 5 AÑOS, BARRATO. Juan Bravo, 4, cochera. 1

DUESPEDES DESDE 8 RS., PARA DORMIR 3 RS. Tudescos, 49, 2.º

SE TRASPASA UNA CACHARRERIA. Ferraz, 54, cacharreria. 1

SE ALQUILA UNA CASA EN LA SGRANJA. Tutor, 14, darán razon.

SE VENDE EN 4000 RS., PRECIO BUENO, un par de yeguas extranjeras que uran á tronco y limonera. Razon. Goya, 44, porteria. 1

VENTA.

Por ausencia de sus dueños, de una casa situada en San Juan de Luz (Francia) á la orilla del mar, espaciosa, bien amueblada, con cuadra, cochera, cinesia y toda clase de comodidades. Por más pormenores, dirijirse á Mad. Loga, rue du Quai, 42, Gihoure, en San Juan de Luz.

UN MATRIMONIO SIN NIÑOS.

A otro id. cede en la calle de Alcalá parte de su habitación, amueblada. Razon, Víctor 19, ultramar.

7 PESETAS ANTEOJOS LEGITIMOS.

Amo cristal de roca, se garantizan; los hay en cristal artificial imitativos á 5 pesetas, y ahumados á 4.50. Alcalá, 5, óptica y gomaz.

SE VENDEN MUY BARATOS UNOS HILLOS y un faeton. Soldado, 7.

SE SUPLICA A LA PERSONA QUE HAYA ENCONTRADO UN PERRO DE CAZA, negro, con las patas color cañeta y manchas sobre los ojos, del mismo color, se sirva entregarlo en la calle de Claudio Coello, 3, pral., donde se le gratificará.

ALMONEDA

Sillería, sala y gabinete. Armarios luna y repors. Comedor roble tallado. Luna, 29.

SE VENDE HOTEL CON JARDIN

Suzon, Quintana, 25, peluquería

LA GRAN BRETAÑA

CAMAS INGLESAS. Se han recibido las doradas de GRAN LUJO

que espereban algunos de nuestros clientes, y se darán tambien á plazos convencionales sin fiador, á personas de posición ó ocupacion conocida.

PLAZA DE SANTA ANA, NUM. 1. Esquina á la calle de la Gorguera.

FUENCARRAL, 102 y ATOCHA, 127

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho.

Además Cura la Tisis. Cura la Escrófula. Cura la Demencia. Cura la Debilidad General. Cura el Reumatismo. Cura el Resfriado. Cura el Raquitismo en los Niños.

Es cetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados. De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT ET BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Señores VICENTE FERRER Y C.º.—BARCELONA.

MALA REAL INGLESA

Salida de los vapores en el mes de julio para la América del Sur: LOS DIAS 5, 13 Y 29 DE LISBOA, Y 12 Y 26 DE VIGO. Para más detalles dirijirse á los representantes de la compañía en Madrid, Sres. Presser y C.º, Salesas, 4.

LAS INVENCIBLES

SALES MARINAS DEL CANTÁBRICO DE YARTO MONZON, únicas naturales que se espandan á 40 rs. paquete de un kilo con algas gratis. Baños de mar en casa, tan naturales como en las playas. Gaforce años de éxito siempre creciente, son su mejor garantía; las mejores boticas y droguerías de España y Portugal venden nuestras sales marinas.—En Madrid, plaza de Herradores, 4 y 6; Izquierdo, Villa, 4; Perez Negro, Ruda, 14; y al por mayor, Melchor García, Tetuan, 15.

CLARIFICACION DE VINOS

La Clarifica realiza esta operacion más perfecta, rápida y económicamente que otro cualquier especifico de los hasta ahora conocidos.

CARRETAS. 14, LABORATORIO

¡CALENTITOS! ¡QUE QUEMAN!

Coleccion de cuentos picantes escritos por TIRANTE AL BLANCO, con el esclusivo y plausible objeto de solazar á las niñas.

Este libro, curioso y entretenido, que tanto interés desperta, se vende en las principales librerías y en casa del editor D. José M.º Faquinetto, Olivar, 6, pral., al precio de una peseta. Ejemplar.

Nueva sociedad de carruajes á los BAÑOS DE PANTICOSA DESDE LARUNS (FRANCIA) «LA CONCORDIA»

en combinacion con otra sociedad francesa, dispone de gran número de elegantes coches, que alquila tambien á familias y particulares, con la oportunidad que estos los demandan del Director D. Elias M.º Perez, residente en su acreditada FONDA ESPAÑOLA del establecimiento, ó al representante de dicha sociedad en Madrid, D. Antonio Perez: Serrano, 58, y en la Administración, Puerta del Sol, 6, La Pajarita.

DINERO PARA HIPOTECAS Y ALQUILERES. Fuencarral, 47, pl.

SALA, GABINETE. REINA, 25, pl.

ALMONEDA DE MUEBLES DE una familia, á precios baratos. Barco, 9, triplicado.

SILLERIAS EN damasco 1800 rs., saten 1400, en brocatel Luis XVI, armarios de luna 800. Lope de Vega, 14, tienda.

AMA PARA CASA DE LOS PAÑOS, con leche fresca. Rubio, 5.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

En sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y sueldos para todos los periódicos de Madrid.

PRÍNCIPE, 27, PRAL.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO

DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

Tambien seria preciso saber si es verdad, como han supuesto recientemente muchos navegantes, que los polos no están cubiertos de hielo, y que al llegar á cierta altura existen unos mares enteramente libres.

Al reflexionar, sin embargo, sobre la naturaleza del Océano Glacial, difícilmente podrá creerse que los navegantes se hallen jamás en estado de calcular su estension.

Verdad es que la navegación ordinaria no saca á ningún fruto de los estrechos que todavía pueden descubrirse, supuesto que el gran mar Glacial, que se extiende á lo largo de las costas de la Siberia, no ofrece una derrota habitualmente practicable, ni la ofrece por algun tiempo.

Los viajeros se han visto detenidos en todas partes por hielos permanentes ó hielos móviles que amenazan á bloquearlos y daban al traste con su valor. El capitán Wood, que creía firmemente en la posibilidad de un paso para el Norte, se vió detenido en el grado 75 por un continente de hielo que renacia de la Nueva Zembla (Novaia-Zemlia), Spitzberg y Groenlandia.

Al contrario, en 1780 el capitán Souter continuó su rumbo por un canal abierto y tranquilo hasta los 82º; pero al observar que comenzaban á desgajarse los hielos fijos de sus dos orillas, temió verse atajado en su regreso y abandonó su empresa. Si el intrépido Baffin pudo dar la vuelta á la bahía que lleva su nombre, y no han podido reproducir este viaje Ross Parry y los navegantes que han ido en busca de Franklin y de sus compañeros, en cambio se ha observado con más frecuencia que aquel mar estaba cerrado por una masa de hielos permanente de más de cien leguas de largo, sobre las cuales se encuentran algunas montañas de más de 125 metros de elevacion.

No es imposible que la isla James, que ve-

mo polo; pero ¿cuáles son los medios de transporte? No es posible viajar en trineo por las tierras probablemente elevadas y peñascosas como Groenlandia, Spitzberg y la Nueva Siberia. Tampoco presentan llanuras continuas de hielos marinos. Trastornados y acumulados de mil maneras, suelen ofrecer el aspecto de ruinosos palacios de cristal, pirámides y obeliscos destruidos, arcaidas y bóvedas suspendidas en el aire, al paso que no pocas veces se encuentran hendiduras anchas y profundas, que exigen ciertos medios de transporte de que el viajero no puede disponer.

Entre tanto que se verifican nuevas exploraciones hacia las comarcas polares, fuerza será reunir en forma descriptiva las observaciones recogidas.

¡Arenos Tierras Arcticas á todas las tierras descubiertas al Norte de las costas Arcticas de América, es decir, de las costas del continente americano, bañadas por el Océano Glacial Arctico.

Incluiremos en ellas dos vastas penínsulas que parecen desprenderse del continente americano por la parte del Nordeste, entre los 90 y 111 del meridiano, para penetrar hacia el Norte muy adentro del Océano Arctico; dir en dos partes las Tierras Arcticas, introduciendo cierto orden en nuestra descripcion: una continental y otra insular.

Las dos penínsulas que forman la parte continental son la península Melville y la tierra de Boothia-Felix, en la que vamos á ocuparnos.

La península Melville se extiende entre el canal de Fox, que la separa de la tierra de Baffin, al Este; al Norte el estrecho de Fury y del Hecla, que la separa de la isla de Cockburn, y al Este la bahía Comitie (Comis on) que depende del golfo de Boothia. Este país, que fue descubierto en 1821 por el capitán Parry, es áspero; montuoso, cortado por alguna serie de lagos, y en consecuencia punto al menos que impenetrable; de suerte que el capitán Lyon se habia propuesto atravesarlo, península presenta del lado del Sudeste dos bahías profundas; la primera es la entrada de Repulse-Bay, batida de la Repulsa. A la entrada de la primera se halla la isleta Winter donde pasaron el invierno de 1821 á 1822 los buques Hecla y Fury. Esta comarca se halla habitada por esquimales, que se abren en la

